

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.— Año XXXI.— Número 11.418

Fundado por Don José Estrañ

Jueves, 3 de diciembre de 1925

APUNTES

El decreto sobre los alquileres.

Como no falta ya más que el mes presente para que cese de estar en vigor el decreto que regula los alquileres, se acentúa la campaña de Prensa y de mítines, pidiendo la prórroga del citado decreto en primer lugar, y después solicitando que la citada cuestión sea resuelta de una manera definitiva, para dar estado permanente al asunto y evitar la zozobra constante de los inquilinos.

Realmente en los momentos actuales en muchas poblaciones, según hemos podido leer en nuestra diaria revisión de los periódicos españoles de las distintas comarcas, parece, a primera vista, que el problema de la vivienda y por tanto de los precios excesivos de la misma, no tienen ya las dificultades de hace un par de años.

En nuestra misma ciudad nos podemos dar cuenta de lo dicho viendo cómo permanecen meses y meses sitios vacíos sin alquilarse, sin duda por los precios verdaderamente excesivos que piden los propietarios, obstinados en no querer ver que demandan rentas realmente extraordinarias.

Y en este caso, como dice un diario madrileño—"Diario Universal"—, fracasan completamente la lógica y la ley famosísima de la oferta y la demanda; hay cuartos desahogados, pero los caseros sostienen los precios. De modo que el conflicto sigue en pie.

El sistema en este caso—sigue diciendo el colega—, como en otros, consiste en sustraer al consumo los productos que el consumidor necesita.

Y esto hace indudablemente que el problema sea más desagradable y aumente la justicia de la campaña emprendida en toda España por las Asociaciones de Vecinos para pedir la prórroga del decreto y después la resolución definitiva del asunto citado, tan importante para los que están pagando rentas que son dobles de lo justo y para aquellos otros que puedan temer represalias, y, sobre todo, para los que tienen un comercio o industria en locales arrendados. De ahí la importancia y la justicia que encierra el clamor de las peticiones que se elevan hacia el Poder público desde toda España.

CASA DE AMERICA EN SANTANDER

Una reunión importante.

LA SEGUNDA FERIA DE LA HABANA Y LOS PRODUCTORES MONTAÑESES

Anoche tuvo lugar la primera reunión de industriales y productores montañeses que se proponen asistir a la Segunda FERIA Internacional de Muestras de la Habana.

Esta reunión, convocada por la Casa de América, se celebró en sus oficinas, y a ella asistieron representantes y directores de diferentes industrias de la región, entre los que figuraron los señores Pérez del Molino, Corcho Hijos, La Rosario, Alday, La Exclusiva, Laboratorios Halonso, Agua de Solares, etcétera.

Estuvieron presentes el presidente, secretario general, vicesecretario primero y contador de la Casa de América.

Se trató de la concurrencia en grupo de las industrias representadas, acordándose así en principio, y que la Casa de América coopere a los gastos de instalación de las muestras. Se acordó insistir cerca de todos los productores de la región para que hagan acto de presencia en la FERIA de la Habana. Esta concurrencia significará mucho para el buen nombre industrial de la Montaña, por tratarse de una importantísima manifestación comercial de la que hay que esperar extraordinarios rendimientos.

Se acordó, por fin, convocar una nueva reunión para ultimar los detalles de la concurrencia e invitar a las corporaciones más interesadas en ello para que la apoyen y la favorezcan, ayudando a la Casa de América en su laudable empeño, que inicia una nueva era en nuestras relaciones con América.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA
Consulta de diez a una y de tres a cinco, Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74.

Dr. J. MURIEDAS

Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 9 a 12 y de 2 a 5.
Daciz y Velarde, 1, 2.º—Santander.

El Ministerio Primo de Rivera, que hoy jurará en Palacio:

PRESIDENCIA, general Primo de Rivera.
ESTADO, Yanguas Merino.
GOBERNACION, general Martínez Anido.
HACIENDA, Caívo Sotelo.
GUERRA, general duque de Tetuán.
MARINA, almirante Cornejo.
FOMENTO, marqués de Guadalhorfe.
INSTRUCCION PUBLICA, Callejo.
GRACIA Y JUSTICIA, Galo Ponte.
TRABAJO, Aarós.

LAS INDUSTRIAS RURALES EN LA MONTAÑA

LO DE LA SERICICULTURA

Siempre que en Santander se ha tratado de hacer un llamamiento hacia la beneficiosa industria sericícola, ha respondido la población rural y no rural con la mejor voluntad y con grandes deseos de recoger "toneladas de capullos".

En la provincia deberían existir a estas fechas verdaderos bosques de moreras si se tiene en cuenta las grandes distribuciones "gratuitas" afectadas desde 1903.

¿Qué se ha hecho de esas plantas, de las magníficas moreras de tres años repartidas por algunas asociaciones que ya no existen?

Los que han repetidas veces se han interesado aquí por esa fácil y productiva industria, no fueron ayudados por los que a ello estaban obligados, y los que plantaron moreras se fueron aburrando, "cansados de esperar" la "acción sedera" que debía seguir a las plantaciones.

Sin embargo, la pregunta anterior queda incontestada y lo que, antecede no es motivo y menos razón para que las moreras se hayan talado o abandonado.

Siempre fuimos opositos a la distribución gratuita de moreras, pues lo que nada cuesta se estima en poco, y los peticionarios son muchos, de buena fe, y esperanzados de que les guíen luego en la industria sedera, pero nunca han faltado quienes pidieron, porque "más se saca pidiendo que dando"; pero sin idea ulterior alguna respecto a la industria.

Al labrador y al propietario que tuvieran verdaderos deseos de obtener capullos de seda, por el gusto de criarlos o con miras económicas ¿qué podrían costarles un centenar de moreras? Si adquirir plantas de tres años, muy poco dinero; si plantas de vivero, mucho menos, y si de semillero, casi de balde.

Sin embargo, no tenemos la menor noticia de iniciativa particular en estas cosas.

Es que, se dirá, se precisa una dirección, una enseñanza, porque nado nace enseñado y se aprovecharon las oportunidades en que asociaciones genuinamente montañesas iniciaron la idea y comenzaron la primera parte prácticamente, repartiendo numerosísimas plantas y quedando incumplida la segunda, la enseñanza industrial. Por eso ahora, cuando la Diputación provincial toma a su cargo, como si dijéramos el renacimiento, fomento y enseñanza de las industrias rurales en la Montaña, en la seguridad de que se propone seriamente desarrollar la enorme riqueza que todas esas industrias pueden y deben acumular en la provincia, responde la población rural con el mayor entusiasmo y plena fe, pide cientos y miles de moreras, porque las prometen gratis y es un precio que está al alcance de todos.

Muy bien. Creemos firmemente que ahora, chicos y grandes pediguños, llevan el honrado propósito de cumplir con su obligación, que no es otra que cuidar escrupulosamente los árboles, abonarlos, guiarlos y podarlos, con arreglo a las instrucciones que se les dé, para en plazo lo más breve posible, acometer la sericicultura con el tesón de convertir a la Montaña en zona sedera.

¿Pero cuántos de los demandantes de moreras han abierto ya los hoyos?
A estas fechas deberían haberlo hecho ya si las plantaciones se han de efectuar como es debido.
Suponemos que la Diputación, al acometer la empresa, lo hará con todas las garantías necesarias, para que sus redentoras iniciativas no se malogren, y a este fin "organizará" la cuestión sericícola en todas sus fases, sin miras a que todo se haga de balde, porque por ese camino no puede tener autoridad para ordenar e inspeccionar.

No hay que olvidar que las moreras han de plantarse en sitios lo menos húmedos posible, porque está comprobado que las enfermedades de los gusanos se originan, comúnmente, por

comer hojas procedentes de árboles situados en terrenos húmedos.

Hasta en Valencia y Murcia, zonas sederas por excelencia, se ha censurado la plantación de moreras en las huertas, donde las plantas, asociadas a otros cultivos que se riegan continuamente, perciben un exceso de humedad perjudicial.

Tanto por motivo de las plantaciones como por la administración de los árboles, es de suma necesidad una inspección que, al mismo tiempo, guíe y dirija, haciendo ver lo que es perjudicial y lo que debe ser beneficioso.

Trátase hoy de plantas que la Diputación adquiere gratuitamente y que cede al mismo precio; pero, en adelante, si se quiere que la repoblación industrial de las moreras continúe hasta ver aparecer la industria sericícola en la provincia, tendrá que gastarse los cuartos (como en estas y otras reproductivas debe hacerlo siempre), porque ya lo ve claramente que no se puede contar con los establecimientos del Estado para disponer de moreras en la cantidad que se necesita o piden, y se verá obligada a crear viveros propios, que, poco ó mucho, exigen gastos, si han de tenerse cuidados.

Respecto a distribuir hoy semilla de gusano, y lo decimos porque, por lo visto, si las peticiones de plantas, no han sido cortas, las de semilla de gusano abundan, cabe preguntar: ¿Para qué la quieren? ¿Hay ó no hay moreras en la provincia que permitan comenzar la crianza? ¿O es que se piensa alimentar a los gusanos con lechuga?

Crianzas caprichosas, sin obedecer a los fines que se propone la Diputación, no conducen a nada práctico y hará muy bien en desatender peticiones de tal naturaleza.

Ahora, si existe algún privilegiado que ha logrado conservar cierto número de árboles, que, por su edad y condiciones, pueden servir para una crianza experimental capaz de orientar los ensayos por los resultados y análisis a que habrá que someterlos, debe manifestarse, que, seguramente, se le guiará; porque, precisamente, si mientras las modernas plantaciones se ponen en estado de producir se pudieran efectuar crianzas de cierta categoría en distintos puntos de la provincia, la industria entraría, con paso firme y seguro, en las prácticas sederas.

No sería pequeña ventaja saber dónde se produce más kilos de capurros por 25 gramos de semilla (1) y cuáles son las enfermedades que se manifiestan con mayor intensidad, cuáles las atenuadas y cuáles las nulas.

Estos resultados tampoco pueden quedar al arbitrio de los "aspirantes a sederos"; en esto, la inspección se impone con mayor motivo.

Los futuros sericicultores deben ofrecer garantías, controladas por una activa inspección, para que el resurgimiento sericícola, bajo la acción oficial provincial, se sujete a una organización que pueda conducir al éxito.

Morus ALBA

(1) No comprendemos por qué hemos de andar con onzas, cuando el gramo es el peso oficial.

Para el soldado ciego

Suscripción abierta para socorrer al soldado Félix Cuevas Aller, de Castro Cillorigo, que en Rincón de Medik quedó ciego a causa de la explosión de una granada.

Suma anterior, 950,75 pesetas.
Don José Simal Palomera, 5 pesetas; unas betuneras, 4; Angeles González, 4; B. S., 5; L. C., 2; Juan Noriega, 5; Polin Rodríguez Alcalde, 5; Paulino Ortiz, 5; Josefa Martínez, 5; Carmen Barburie, 5; Rosario Gutiérrez, 5; Carmena García, 5; Jovita Gutiérrez, 5; un taller de costura de S. R., 14; A. R. D. y familia, 5; escuela municipal de Ruamayor, entre las niñas y maestras, 23,55; I. L., 5.—Total, 1.055,30 pesetas.

NOTAS PALATINAS

Llegada de la Reina a Madrid.

POR TELEFONO

Madrid.—En el expreso de Irún llegó esta mañana Su Majestad la Reina doña Victoria, acompañada del marqués de Bendaña y de la duquesa de San Carlos.

En la estación la esperaban su augusto esposo, el príncipe de Asturias, los infantes don Jaime, don Alfonso, don Fernando y doña Isabel; alto personal de Palacio; Directorio en pleno; capitán general, gobernador civil, alcalde, Nuncio de Su Santidad, obispo de Madrid-Alcalá, presidente del Tribunal Supremo, embajador de Francia y encargado de Negocios de Inglaterra, con todo el personal de la Embajada.

También se encontraban allí, entre otras muchas personas, las duquesas de Santofía, Miranda, Santa Elena, Unión de Cuba, Parent y de la Victoria; marquesas de Argüelles y del Águila Real, y condesas de Romanones y de Alcobierre.

Con el Soberano, se trasladó la Reina directamente a Palacio.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en Santander nuestro querido amigo y colaborador el ilustre escritor don Ramón Sánchez Díaz.

—Salíó para Oviedo don Francisco Vila Bulló.

—Procedente de Zaragoza, y de paso para Gijón, ha llegado don Luis Moreu.

—Para Marruecos, marchó el teniente coronel del batallón expedicionario del regimiento Andalucía, número 52, de guarnición en Santofía, don Eduardo Clossas.

—Se encuentra pasando la luna de miel en su finca de Pedreña, "Monte de Rubalsaba", los jóvenes esposos, cuyo enlace se verificó recientemente en Madrid, don Bernardino del Portillo y Valcárcel, maestrante de Valencia, y la bella marquesa de Villanueva del Castillo, hija de los condes de Cedillo.

LAS OPERACIONES EN MARRUECOS

Por teléfono.

LOS RESTOS DEL ACORAZADO "ESPAÑA"

Melilla.—El concurso para extracción y venta de los restos del acorazado "España" se ha adjudicado a don Antonio Caralocé Vila, en la cantidad de 30.000 pesetas. El adjudicatario se obliga a extraer los restos en el plazo de un año.

LA SUSCRIPCION PARA LOS MUTILADOS

Melilla.—Presidida por la señora de Coll reunióse la Junta encargada de la suscripción para los mutilados en Africa.

ESCARAMUZAS

Melilla.—El convoy de Tizzi Azza fué ligeramente hostilizado. Un grupo de merodeadores intentó robar el poblado sometido a retaguardia de nuestras líneas. Los habitantes del poblado le obligó a huir, después de causarle algunas bajas.

INDIGENA QUE SE FUGA DE LAS LINEAS ENEMIGAS

Melilla.—En la oficina de Intervención de Tafersit se presentó un indígena que había logrado escapar cuando le llevaban a la presencia de Abd-el-Krim, acusado de sostener relaciones con el Maghzen. Abd-el-Krim quiso fusilarle; pero el indígena logró huir, auxiliado por otro harqueño.

LOS REBELDES DAN CUENTA DE SUS BAJAS

Tetuán.—Según informaciones recogidas, en el último ataque del enemigo a la casa que en Axdir sirve de posición a esta harca, los rebeldes tuvieron 65 muertos y muchos heridos, ignorándose el paradero de once más, que se supone están muertos en las proximidades del puesto, pues hasta éste llega hedor irresistible de cadáveres en descomposición.

Estos datos los han facilitado los

LOS CAGOS

En "Villa Lourdes" se comete un robo.

En la mañana de ayer se observó que algo anormal había ocurrido en "Villa Lourdes", sita en la Alameda de Cacho, propiedad de don Basilio Gutiérrez Cebrán.

Se comisionó al cabo de la Guardia municipal don Escolástico de la Hoz para que, con otros guardias, practicara un reconocimiento.

En las inmediaciones del chalet hallaron señales de violencia en las puertas, y reconocidos todos los alrededores por el cabo de la Guardia municipal y por una pareja de dicha Corporación, observaron que habían sido fracturadas las puertas y que en el interior se hallaban todos los muebles y enseres en completo desorden.

Como el propietario de la casa se encuentra ausente, se solicitaron las llaves a don Paulino García del Moral, y en presencia de éste y de una sirvienta de la casa se practicó un registro, advirtiéndose la falta de las siguientes ropas:

Ocho colchones, un colchón pequeño y la lana de dos colchones.

Seis armarios de luna habían sido violentados, así como el candado de la puerta de entrada del referido chalet.

Se cree relacionado con este robo un hecho ocurrido ayer. Un muchacho llevaba un envoltorio. Un guardia municipal le preguntó qué contenía el paquete, y entonces el muchacho huyó, abandonando el paquete.

La Guardia municipal trabaja por si fuera posible descubrir una pista para averiguar quiénes han sido los autores de este robo.

L'UNION
COMPANIA de SEGUROS contra INCENDIOS
Subdirector: MANUEL R. CASO DE LA VEGA
Oficinas: Arrollera, 4 entlo.—Teléf. 6-55

PAGINAS DE LA GUERRA

LAS AGUADAS DE AXDIR

La guerra en Africa es, entre las guerras irregulares, la que requiere, para su existencia, tener solventado de antemano el suministro de agua de las tropas, especialmente si esta guerra tiene lugar en el Rif Oriental, donde el agua escasea, y lugar en el que las operaciones de una campaña constituyen siempre por dicha causa una preocupación del Mando. En el Rif el agua es escasa y mala casi toda ella, salvo contados manantiales, agua más ó menos salobre, aunque la cala, fuente ó pozo se encuentren a centenares de kilómetros al interior.

La explicación que este fenómeno tiene es, a mi juicio, que toda la cuenca inmediata al Muluya, las llanuras del Guernan, Zebra, el Garey y Metelza formaban, sin duda, en épocas prehistóricas el lecho del llamado Estrecho Rifeño, que unía los mares Atlántico y Mediterráneo. No se explica de otro modo el que el agua de lluvia, recogida en determinadas cuencas, resulte salobre al filtrarse y aparecer por otro lugar.

En Axdir, si bien este fenómeno de la salobridad no se verifica, en cambio tiene el terreno la característica general de la falta de manantiales, ya que el agua de lluvia no absorbe ni retiene por vegetación de ninguna clase, corre libremente por un terreno poco permeable y se pierde en el mar.

El agua que en este terreno de Axdir no se evapora ni corre al mar, la que se filtra por los huecos, grietas y diaclasas de los terrenos y las rocas es en tan pequeña cantidad, es tan escasa la que se recoge en cada cuenca ó perímetro de alimentación del manantial, que la sección de aguadas del sector de Axdir se ve y se desea para aflorar agua que baste en cantidad y calidad a las necesidades de tropas y ganado, pues no se da fácilmente de beber a 18.000 hombres y 2.000 cabezas, habida cuenta de que, por lo menos, en este tiempo los primeros consumen noventa toneladas diarias, a razón de cinco litros por hombre, y el ganado otras veinte diariamente.

En estos momentos funcionan en el sector de Axdir la aguada situada bajo la posición de Compaired, en la que los mellallistas de Abriat construyeron un depósito enorme y unos abrevaderos, cuya aguada da un rendimiento de diez a doce mil litros. La pista de los prisioneros tiene otra pequeña aguada con depósito, donde se captan diariamente dos mil litros para abastecer las posiciones inmediatas.

Sobre el Islí, barranco, torrente y río en ocasiones, existen las aguadas mejores, capaces, cada una de las dos que hay, de dar diariamente de

40 a 50.000 litros, y que llenarán los amplísimos depósitos que se han construido en el campamento del Espalmadero al terminarse las obras de colocación de la cañería de tres pulgadas y de aparatos de succión y elevación que están para llegar.

El Cuerpo de Ingenieros, las posiciones, la sección de aguadas, el Mando en sus diversas jerarquías, se preocupan constantemente del problema del agua para el porvenir, pensando con horror en los días en que no había que beber, en que no había ganado por falta de agua y en el que unas operaciones divinamente planeadas y ejecutadas pudieron haber sido un serio contratiempo para todos por aquella causa.

Malmusi, con su aguada, que en los primeros días era la envidia de la columna de Melilla, tiene la mejor superficie de captación: unas laderas pobladas de monte bajo, unas arboledas que atraen, retienen y purifican el precioso líquido que fluye de la capa impermeable del terreno en cantidad de 60.000 litros diarios, manantial riquísimo cuya posesión nos disputábamos con el enemigo en los primeros días, y para asegurar la cual tuvimos necesidad de hacer últimamente una operación y colocar las posiciones de Zabaza y Romero, que la defienden y aseguran de los ataques enemigos.

Pero voy a dar punto a esta crónica. Me parece que, aunque levemente, he incurrido en el grave delito de tecnicismo y de doctrinal lenguaje de que quiero huir en mis escritos. Perdona, lector, esta crónica pasada por agua y... hasta la próxima.

RICARDO CORAZON

PEDID SIEMPRE Anís GEBRA

Carlos M^o Conachy
DENTISTA
Calle Castelar, 4

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas
Radium y rayos X para radioterapia profunda
MUELLE, NÚM. 20.—TELÉFONO NÚM. 9-23
Consulta de diez a una.

JESÚS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.
RAYOS X.—DIATERMIA
Medicina y cirugía de la especialidad.
Consulta: 11 y 1/2 a 1 y 3/4 y 1/2
Marcelino S. de Sautuola, 2, 2.º derecha.

BUENAVENTURA RODRIGUEZ PARETS

ABOGADO
Amós de Escalante, número 12.
Reanuda consulta diaria, de nueve a una. No se recibe días festivos.

mismos rebeldes, que se acercan de noche y entablan conversación con nuestros harqueños.

EL JEFE DE POLICIA

Ceuta.—Procedente de Madrid llegó el funcionario de Policía don Fernando Avila González. Después de presentarse al comandante general, tomó posesión de la Jefatura de la Policía gubernativa de Ceuta.

INSPECCION DE SERVICIOS

Ceuta.—Llegó el inspector general

Funeraria Hijos de C. San Martín.

EL NIÑO

FRANCISCO SAN EMETERIO ROBLEDO

falleció en el día de ayer
A LOS OCHO MESES DE EDAD

Sus padres don Francisco y doña Elvira; su hermana Elvira; abuelo paterno don Florentino San Emeterio (empleado del excelentísimo Ayuntamiento); abuelos maternos don Anastasio Robledo y doña Escolástica Medina; tíos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, jueves, a las doce, desde la casa mortuoria, calle de Tetuán, letra C (casa de la Sinda), hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander, 3 de diciembre de 1925.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223.

Pompas fúnebres NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN.—BLANCO Y HOGA Velasco, núm. 6.—Teléfono 227.—Servicio permanente.—Burgos, núm. 43.—Teléfono 3-54

EL SEÑOR

D. Cecilio López Mora

FALLECIÓ EN SANTA MARÍA DE CAYÓN EL DÍA 2 DE DICIEMBRE DE 1925
A LA EDAD DE 59 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Fernández; sus hijos Angeles, Josefa, María, Avelina, Cecilio (ausente) y Bernabé; padre político don Bernabé Fernández; hijo político don Manuel Penagos; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, nietos y demás familia.

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, jueves, a las nueve y media, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en esta parroquia, favores por los cuales quedarán reconocidos.

Santa María de Cayón, 3 de diciembre de 1925.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

La Federación Cantabra inhabilita a otra Junta directiva en pleno.

FEDERACION REGIONAL CANTABRA.—NOTA OFICIOSA
por orden del citado Comité Nacional, hasta nuevo aviso.

El pasado domingo contendieron en partido de campeonato de la serie G los equipos Parbayón F. C. y Obregón Sport. El partido tuvo vistosidad é interés, pues ambos equipos jugaron con gran codicia, sobresaliendo el juego de táctica que emplearon los jugadores del Parbayón, que demostraron poseer más ciencia en el juego que sus contrarios, dominando constantemente en el primer campo y defendiéndose muy bien en el segundo, en el que se jugó indistintamente.

El primer goal fué obra de Tiaguillo al castigar una falta, con un magnífico centro por alto que recoge Benito y que remata el medio centro del Parbayón. El segundo se le apuntaron los del Obregón en un castigo juzgado por su medio centro y que remata un jugador del Parbayón. El goal de desempate es hecho por el "peque" del Parbayón (que juega admirablemente) al castigar un penalty hecho por un defensa del Obregón, terminando el primer tiempo con el resultado de dos tantos el Parbayón por uno su contrario.

En la segunda parte del encuentro solamente se apuntaron los parbayoneses un tanto más, marcado por el medio centro en un fuerte chuf, por alto, que el portero del Obregón no pudo contener, terminando así con la victoria del Parbayón por tres tantos á uno su contrario. Por el Obregón se distinguieron: principalmente, el portero, que hizo paradas admirables; la defensa, medio centro y Pedrín.

Por el Parbayón, todos en general, pues todos pusieron gran interés por conseguir el triunfo, aunque les faltó el portero y el defensa derecha. El árbitro estuvo regular.

Fernando Estrañi

SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERAPIA CASTELAR, 1.—TELÉFONO 242

NOTAS LOCALES

EL DIA del día 2 de enero siguiente en el Negociado de Beneficencia, después de consignar en las mismas los nombres y apellidos de todos los individuos de la familia, así como el jornal que cada uno gana cuando trabaja, firmadas por el interesado y el médico del distrito. Tercero. Terminado el plazo concedido y hechas las listas del nuevo padrón, no se admiten nuevas inclusiones. Cuarto. Será condición indispensable para obtener los beneficios que este padrón concede, que estén vacunados y revacunados todos los individuos de la familia.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, don Ricardo Orea Elósegui, recibió ayer la visita de los delegados gubernativos señores García Llanos y Padrón, quienes conversaron con la primera autoridad de diferentes asuntos de sus zonas. También estuvo en el despacho del gobernador civil el alcalde de Arenas de Iguña, para invitarle á que honre con su asistencia el día 18 del actual la inauguración de la Casa Consistorial de aquel pueblo, escuelas y matadero público.

El gobernador civil agradeció la cariñosa invitación, prometiendo asistir si sus ocupaciones se lo permitían. EL CUARTEL PARA LA GUARDIA CIVIL. En la Alcaldía se recibió ayer una carta del director general de la Guardia civil, en la que el general Burguete da cuenta á nuestra primera autoridad municipal de haber sido resuelto favorablemente en el Ministerio de la Gobernación el asunto de la casa-cuartel para la Benemérita, en esta ciudad.

Añade en su carta el director general de la Guardia civil que dicho asunto está en la actualidad únicamente pendiente de la firma del correspondiente real decreto, trámite que se cumplirá rapidísimamente. Al habernos ayer de este asunto el señor Vega Lamera, se manifestaba satisfechísimo por la rapidez con que se ha resuelto este asunto, confirmando así la grata impresión que él traía de la corte, y que á su llegada hizo resaltar ante los periodistas.

LOS SEGOVIANOS COMO LOS SANTANDERINOS. Según nos manifestó ayer el alcalde, había recibido una atenta carta del alcalde de Segovia, en la que éste solicita que le envíe un modelo del contrato de aguas que se usa en esta ciudad, y asimismo las condiciones del suministro de este líquido. Parece ser que es propósito de las autoridades municipales segovianas establecer el servicio de aguas en forma idéntica ó parecida á como lo está en esta ciudad.

El alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, nos anunció que se pondría al habla con el alto personal de la Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Aguas, con objeto de complacer á su colega el alcalde de Segovia. Segundo. Estas se presentarán antes

OTRO BANDO DE LA ALCALDIA Por el alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, se ha hecho fijar con profusión, en los sitios de costumbre, el siguiente bando: "Acordado por el Ayuntamiento la formación del padrón de pobres que ha de regir durante el año económico de 1926-27, la Alcaldía ha dispuesto: Primero. Que desde esta fecha hasta el día 31 se distribuyan entre los vecinos del término municipal, y en la portería del Ayuntamiento, las hojas para el empadronamiento de pobres. Segundo. Estas se presentarán antes

del arma de Caballería, general González Uzqueta, cumplimentando seguidamente al comandante, general Berenguer. Después de inspeccionar los servicios de esta zona, marchará al mismo objeto á la zona de Melilla.

AMAINA EL TEMPORAL Tetuán.—Parece haber pasado el temporal de Levante, con sus enormes aguaceros. A última hora del sábado saltó al Poniente el vendaval, llevándose los hilos telefónicos, derribando postes y alzando las techumbres de bastantes blocaos, que quedaron desarbolados.

EL TIEMPO Parte del Semáforo: "Ventolina del Sur. Marejada del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes achubascados." Parte del Observatorio central: "Se aproxima á Portugal una perturbación atmosférica. Tiende á empeorar el tiempo en el Golfo de Cádiz y en el Mar Cantábrico."

MAREAS PARA HOY Pleamareas: 5:3 m.; 5:19 t. Bajamareas: 11:19 m.; 11:37 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

UN NAUFRAGIO Melilla.—En la playa de Rincón de Medik se recogió una embarcación vacía, temiéndose que se hayan ahogado sus tripulantes.

TABACO PARA LOS SOLDADOS Melilla.—Se espera la llegada, procedente de Cuba, de una expedición de tabaco destinado al Ejército y enviada por la Prensa y colonia española de aquella isla.

EL JEFE DEL SECTOR DE AXDIR Melilla.—Ha llegado de Axdir el general Martín, jefe de dicho sector, que marchará á Ceuta para recoger á su familia y trasladarla á esta plaza.

EL general volverá luego á Axdir. Para sustituirle durante su ausencia ha marchado á aquel territorio el general Gómez Morato.

EL CORONEL FRANCO Melilla.—Ha regresado nuevamente á Axdir el jefe del Tercio, coronel Franco.

SE REPATRIA A LOS PONTONEROS Melilla.—En breve regresará á la Península el batallón de Pontoneros que está en Axdir, quedando allí solamente una sección de dichas fuerzas.

RELEVO DE UNA MEJALA Melilla.—Esta noche marchará la mejala número 5, que manda el teniente coronel Delgado, para relevar á la mejala número 2.

LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS Melilla.—Esta mañana visitó el general Castro Girona la Escuela de Artes y Oficios.

EL HIJO DE UN EX PRISIONERO Ceuta.—Esta tarde se ha celebrado en la parroquia castreña el bautizo del hijo del teniente del regimiento Toledo don Luis Casado Escudero, ex prisionero de Axdir y heroico defensor de la posición de Igueriben, en el año 1921.

Han apadrinado al neófito la Reina María Cristina y el general barón de Casadavallidos, ayudante del Rey, los cuales han sido representados por el general Souza y señora.

Ha recibido el nombre de Luis Cristiano. Al acto ha concurrido una compañía de Infantería, con bandera y música, para hacer los honores correspondientes.

Ha asistido numerosa y distinguida concurrencia.

ESCORIAS THOMAS 18/20 % De hoy á mañana llega de Bélgica el vapor "Sirius". Para pedidos, á la Casa más antigua de Santander: SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO MUELLE, 20.

MARITIMAS

EL "HOLSATIA" A las dos de la tarde de ayer entró en nuestro puerto, procedente del Hamburgo, el lujoso y confortable vapor correo alemán "Holsatia", que salió á las cinco de la tarde con rumbo á Habana, Veracruz y Tampico.

Entre el numeroso y distinguido pasaje de cámara figuran los señores condes de Carrageria y don Ezequiel Salcedo y su esposa doña Angelina V. de Salcedo, que se dirigen al primero de los puertos mejicanos.

EL "CRISTOBAL COLON" Con rumbo al puerto de Bilbao saldrá á las once de la mañana de hoy el hermoso y rápido trasatlántico español "Cristóbal Colón". En el puerto vecino permanecerá hasta el día 17, en el que retornará á Santander para salir el 19 en viaje ordinario para Habana y Veracruz.

EL "SIRIUS" De hoy á mañana es esperado este vapor alemán, procedente de Amberes, conduciendo diversas mercancías consignadas á varios industriales de esta plaza.

UNA MULTA Por el señor comandante de Marina de este puerto le ha sido impuesta una multa de 50 pesetas á Gregorio García Gómez, camarero desembarcado del vapor correo "Alfonso XIII", por embriaguez y pendeñicia á bordo.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA Vapores de Francisco García: "Magdalena R. de García", en Newport. "Francisco García", en viaje de Bavana al Canal de Bristol.

Vapores de Luis Linao (S. en C.): "Cantabria", en Valencia. "Estes", en Santander. "José", en Santander.

Vapores de Angel F. Pérez: "Carolina E. de Pérez", en Sevilla. "Emilia S. de Pérez", en Gijón. "Alfonso de Pérez", en Villarcayo.

Vapores de la Compañía Santanderina de Navegación: "Peña Labra", en viaje de Huelva á Oronoz. "Peña Rocías", en viaje de La Laja á Antas.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Santander", de Bilbao, con carga general. "Vizcaya", de Pasajes, con carga general. "Angeles", de Bilbao, con carga general. "Arnabal Mendi", de Bilbao, con carga general.

Buques despachados: "Arnabal Mendi", para Vigo, con carga general. "Angeles", para Avilés, con carga general. "Santander", para Gijón, con carga general. "Andreita", para Avilés, en lastre. "José", peruano, para Barry-Dock, en lastre.

Parte del Semáforo: "Ventolina del Sur. Marejada del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes achubascados." Parte del Observatorio central: "Se aproxima á Portugal una perturbación atmosférica. Tiende á empeorar el tiempo en el Golfo de Cádiz y en el Mar Cantábrico."

MAREAS PARA HOY Pleamareas: 5:3 m.; 5:19 t. Bajamareas: 11:19 m.; 11:37 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

OIGANI Calzados especiales contra la lluvia, en El Dos de Mayo, Puerta la Sierra, 2. Precios baratísimos.

TEATRO PEREDA

Compañía de FEDERICO CABALLÉ TARDE, A LAS 9 Y 1/2.-13.º DE ABRIL El pájaro azul NOCHE, A LAS 10 Y 1/2 Don Quintín el Amargao El que siembra vientos...

Nuevas declaraciones del general Primo de Rivera.

Madrid.—Un periodista esperó anoche, de madrugada, á que el presidente del Directorio llegase al Ministerio de la Guerra, después de su regreso de Palacio, y le pidió declaraciones.

El general Primo de Rivera le dijo que ya había hablado con los periodistas en Palacio y que, además, el día había sido pródigo en notas oficiosas y declaraciones políticas; pero como el redactor insistiera, el presidente del Directorio le hizo pasar á su despacho y entabló con él la siguiente conversación:

—He hablado al Rey de las impresiones de mi viaje, de Marruecos y de la política en general, aunque sin llegar á ningún acuerdo concreto. Es natural que está próxima la hora en que el Directorio abandone el Poder, porque no se puede, ni fué nunca nuestro propósito, ni las circunstancias aconsejan otra cosa, encomendar indefinidamente la gobernación del país á una clase determinada.

El país, por otra parte, ha demostrado que está capacitado para tener representación civil en el Gobierno, actuando eficazmente en los problemas que, si por su esencia son políticos, para nada se relacionan con el sentido corriente que se aplica á estos conceptos.

—De modo—preguntó el periodista—que hay que esperar á algún primero de mes, enero, febrero ó marzo? —A los cinco días primeros de no sé qué mes; pero no tome usted esto al pie de la letra.

El cambio ocurrirá en un plazo de semana, cuando el Rey lo considere oportuno, y no sin que se fundamenten ante la opinión los motivos de la evolución de la política.

—Por lo tanto—preguntó nuevamente el periodista—¿podría ocurrir ahora? —No; todavía no.

—Recabaré permiso para ausentarse algún vocal del Directorio? —Desde luego... Pero ¿qué alude usted? ¡Ah! Ya caigo; es verdad. Se ha dicho por ahí que el marqués de Magaz quiere ir á Egipto.

Se trata de una fantasía, que no se ha desmentido antes porque se perdería mucho tiempo en la tarea de deshacer los infundios que á diario circulan.

(En este momento de la conversación entró en el despacho del presidente el general subsecretario, duque de Tetuán, que se sentó á la izquierda del presidente, comentando con una sonrisa las últimas frases de la conversación entre el marqués de Estella y el periodista.)

—Entonces, señor presidente—objeto de nuevo el periodista—vuelve á estar de actualidad la frase de usted, de hace año y medio, indicando que disipaba la tempestad con un abanico.

—No me atrevo á tanto; con este frío, no me atrevo á tanto. Aquí dió el periodista por terminada la conversación, despidiéndose.

CONSULTORIO

de enfermedades de los niños MEDICINA Y CIRUGIA INFANTIL CIRUGIA ORTOPEDICA A cargo de los especialistas Jesús Mata, Julio M. Riva y Federico Cabañero. Consulta de tres á cinco. San Francisco, 33, 1.º

EL TREN RAPIDO LLEGA CON DOS HORAS DE RETRASO.

En el Gobierno civil se recibieron anoche los siguientes telegramas: "Monzón (Palencia). El tren mixto número 937 se encuentra detenido por descarrillamiento de dos vagones. Se avisará la salida."

Una hora después se recibió otro telegrama, que decía: "Monzón (Palencia). El tren rápido, número 944, se encuentra detenido en esta estación por hallarse vía interceptada por descarrillamiento de los vagones del tren mixto, efectuándose traslado de viajeros y equipajes. No ha habido desgracias personales."

A las once de la noche llegó el rápido á esta ciudad con dos horas y minutos de retraso.

GRAN CINEMA

Hoy, jueves, 3 de diciembre de 1925 A las seis y media y á las diez y cuarto: Funciones especiales. REVISTA PATHÉ (Una parte) Segunda jornada de LOS ENEMIGOS DE LA MUJER por Alma Rubens y Lyonel Barrymore Las delicias de ser papá Cómica, en dos partes

TEATRO PEREDA

Hoy, jueves, en función de abono se pondrá en escena la hermosa zarzuela del maestro Millán titulada "El pájaro azul", en la que tanto se distingue el eminente barítono Federico Caballé. A las diez y media, última representación, en función de noche, del popular sainete de Arniches y Estremera "Don Quintín el amargao".

Mañana, viernes, se celebrarán dos funciones populares extraordinarias. A las seis y media, "Don Quintín el amargao", y á las diez y media de la noche se representará nuevamente la magistral producción lírica titulada "Doña Francisquita", tan indiscutible éxito de esta Compañía, y la representación tendrá el carácter de homenaje á los afortunados autores del libreto de referida obra, don Federico Romero y don Guillermo Fernández Shaw, que asistirán á la representación.

Pasado mañana, sábado, tendrán lugar las funciones de beneficio de la bella y notable tiple cómica Amparo Saus, que tantas simpatías cuenta en el público santanderino, representándose por la tarde la aplaudidísima zarzuela "La Bejarana", y por la noche se estrenará la zarzuela en tres actos, de Romero y Fernández Shaw, con música del maestro Martínez, titulada "Blancaflor". Los autores asistirán á la representación, y el autor de la música, en obsequio á nuestro público, dirigirá la orquesta.

Para todas estas funciones se despachan localidades en Contaduría á las horas de costumbre.

Ateneo popular.

CONFERENCIA Esta tarde, á las siete y media, el notable médico don Antonio de Sandoval ocupará la tribuna para desarrollar el siguiente tema: "Los microbios, agentes productores de la enfermedad. Modos de combatirlos y preceptos higiénicos." Los señores socios y sus familiares pueden asistir en la forma acostumbrada.

Notas ferroviarias.

Una Comisión de ferroviarios de las líneas de la Costa y Norte y empleados de tranvías eléctricos de Santander, invitan á todos sus compañeros á una reunión, que se celebrará en el Frontón Santander, el viernes próximo, día 4, á las siete de la tarde, con objeto de tratar y organizar un Centro recreativo y cultural ferroviario.

Notas militares.

Se le ha concedido una pensión á la viuda del soldado don Manuel Moro, llamada doña Rosa Terán García, residente en Somahoz (Santander), y que deberá cobrarla en esta Delegación de Hacienda.

DESTINOS

El teniente coronel de Estado Mayor don Lucas Cebreiros Curieses, que estaba destinado á la Secretaría del Gobierno militar de Mahón, ha pasado á desempeñar el cargo de jefe de Estado Mayor de la duodécima división, en Bilbao.

—El teniente coronel don Francisco Burgués ha sido destinado al regimiento de Infantería de Asia, número 55, de guarnición en Girona.

NOMBRAMIENTO

Desde hoy desempeñará el cargo de jefe de las Academias Regimentales del regimiento Valencia el comandante don Avelino de la Iglesia, cesando en dicho cometido el capitán ayudante don Manuel Esquivoz, que lo desempeñó con gran acierto.

LA REVISTA ANUAL EN LOS PUEBLOS.

Se ha dispuesto que los individuos que deban pasar la revista anual correspondiente y residan en lugares muy distantes de los puestos de la Guardia civil, pasen la revista con la pareja de servicio de recorrido, la cual deberá después entregar la lista de los revistados al jefe del puesto.

LAS NOTICIAS

¿Quieres ver como un cerdo al quitin? Dale ALIMENTO MELLIN.

R. PRESMANES DENTISTA

Puente, 1 duplicado, principal. UN MILITAR AFORTUNADO En el sorteo de la lotería nacional jugado el día 1 correspondió un premio de 1.500 pesetas en el número 33.940, vendido en la administración que tiene en Santaña nuestro querido amigo don Ricardo Meléndez. Nueve de los décimos premiados los llevaba el capitán don Juan Ovides y uno, doña Amalia Boltrán.

Vino BAYARD

El más energético de los reconstituyentes. Devuelve fuerza y salud á todos los enfermos.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Anoche, á las siete, un coche cuyos faros deslumbraron al conductor del coche de la Funeraria La Bien Aparecida, hizo que éste perdiera la dirección y se fuera á la cuneta á la entrada de Santander.

El conductor y acompañantes resultaron providencialmente ilesos. Esto es uno de los mil accidentes que se evitarían con la instalación de ese aparato llamado BASSFAR, cuyas pruebas oficiales se han efectuado en Madrid con tanto éxito ante el general Martínez Anido; director de Seguridad, general Espartero; secretario del Real Automóvil Club, señor Resinas; otras autoridades y la Prensa.

Varios diarios de Madrid han pedido al Gobierno, con motivo de la catástrofe ocurrida en Segovia, que estudie el modo de declarar obligatorio dicho aparato, que de modo tan sencillo resuelve el pavoroso problema del deslumbramiento, ya que, por poco precio, se adapta á cualquier faro de automóvil.

MANUEL S.-TRAPAGA

Médico especialista en piel y venereas. Consulta de once á una y de cuatro á seis. Juan de Herrera, 2. 1.º izquierda.

Ayer subió al Cielo el niño Francisco San Emeterio Robledo, angelical criatura de ocho meses de edad. Reciban nuestro más sentido pésame por la honda desgracia que les affige los inconsolables padres, don Francisco y doña Elvira, y demás familia.

J. GÓMEZ VEGA

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta de doce á una.—Calderón, 21.

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico fueron asistidas ayer las personas siguientes: Remedios Hidalgo Peña, de cuarenta y tres años, de una contusión en la mejilla derecha y una erosión en la mano derecha. —José San José Gómez, de cincuenta y siete años, de erosiones en la cara. —Leocadia Herrán Ruiz, de cuarenta y un años, de erosiones en la cara y en la mano izquierda. —Julia Rodríguez Muñoz, de trece años, de una herida infectada en la mano derecha. —Araceli Rubio Villa, de veintiocho años, de distensión de la articulación del dedo índice de la mano izquierda.

RICARDO SARO

DENTISTA Consulta de diez á una y de cuatro á seis. Wad-Ras, 5, segundo.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Distrito del Est. Nacimientos: varones, 1; hembras, 1. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Lucía Jennet Didelet, sesenta y cuatro años, Santa Lucía, 17 y 19. Ricardo López Molina, cuarenta y cuatro años, cuesta de la Alalaya, 4.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ, OÍDOS 41 é 42, Sanatorio del doctor Madrazo, 42 é 2 y 4 é 5, Wad-Ras, 7, 1.º

En Santa María de Cayón ha dejado de existir el respetable caballero don Cecilio López Mora. La desgracia ha causado el mayor sentimiento en aquel pueblo, donde el finado gozaba de la más alta consideración social por sus inmejorables dotes personales y su carácter afable y bondadoso.

De todo corazón nos asociamos al duelo, y enviamos el pésame más sentido á la viuda del finado, doña María Fernández; hijos, Angeles, Josefa, María, Avelina, Cecilio y Bernabé; padre político, don Bernabé Fernández; hijo político, don Manuel Penagos, y demás familia.

G. IÑIGO

OCULISTA Consulta de 10 y media á 1 y de 4 é 5. VELASCO, 7.—Teléfono 8-69.

TOMA DE POSESION

En atento B. L. M. nos participa que ha tomado posesión de su cargo el arquitecto de la Zona de Ensanche del Ayuntamiento don Ramiro Saiz Martínez.

Agradecemos sus cariñosos ofrecimientos, y le deseamos toda clase de aciertos en el desempeño de su nuevo é importante cargo, al que le han llevado sus merecimientos indiscutibles.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrañi Médico de la GOTA DE LECHE Isabel II, 6, 8.º.—Consulta de once á una. Teléfono 8-46.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO

Especialista en enfermedades de la infancia. Consulta de 10 y 1 y de 3 é 4 é 7. Méndez Núñez, núm. 53.—Teléfono 8-32

Ayer celebró su último Consejo el Directorio. Ha quedado constituido el Gobierno Primo de Rivera, que a las once de la mañana de hoy jurará en Palacio.

Continuara la censura y seguirán en suspenso los preceptos constitucionales que ya lo estaban y se gobernará también por decreto.

EL PRESIDENTE DEL DIRECTORIO DESPACHA CON EL REY

Madrid.—A los pocos momentos de haber llegado a Palacio los Reyes don Alfonso y doña Victoria, llegó al regazo el general Primo de Rivera, quien permaneció despatchando con el Monarca hasta las doce y media.

A la salida, manifestó a los periodistas que había celebrado con el Rey despacho ordinario, en el que había habido mucha firma, entre la que figura un decreto renovando la Junta organizadora del Poder judicial, que reglamentariamente se renueva todos los años; algunos cargos en escala corrida del Tribunal de Cuentas, y otros concediendo la encomienda al secretario de la Legación del Salvador, y la gran cruz de Isabel la Católica al gobernador civil de Madrid, señor Semprun.

—Y de otras cosas?—preguntó un periodista.

—Nada—replicó el presidente—. Se han empeñado en que había algo.

—Pues hay mucha expectación, esperándose el anuncio del cambio de Gobierno y conocer los nombres de las personas que han de formar el nuevo Ministerio.

A esto repuso el presidente: —Naturalmente. Este es un hecho que ha de ocurrir en fecha breve y ha habido que anunciarlo y hablar de ello para compulsa la opinión del país y ver cómo sería recibido este cambio.

Acaso se anticipa un poco a medida del tiempo, que quizá no sea largo y no corto.

En mis últimos viajes por provincias—siguió diciendo el presidente—he compulsado a la opinión. Ya lo he dicho en las declaraciones de ayer: es necesario confeccionar un presupuesto y presentarle con superávit, y esto es obra que requiere bastante tiempo.

Tiene que estar confeccionado el 1 de julio, y por esto el cambio no puede retardarse mucho.

Ya se sabrá todo y a tiempo de que la Prensa cumpla su misión informativa.

El jefe de Prensa, que está en contacto con ustedes, les informará de todo.

Después podrán difundirlo pronto, porque para eso tendrán las comunicaciones telegráficas.

—Hoy tiene usted cara sonriente—le dijo un periodista.

—La misma de ayer—contestó el marqués de Estella—. Yo siempre tengo buena cara cuando veo que marcha todo bien en España.

Nosotros contamos con la ayuda de la opinión, que está a nuestro lado, y lo hemos llevado todo serenamente durante los veintidós meses de Gobierno. Han desaparecido algunas salidas de tono, estridencias y pequeñas cosas, asegurándose el orden.

Yo, en mis viajes por provincias—volvió a repetir—, he compulsado a la opinión.

Si el país quiere que sigamos y Su Majestad lo ordena...

Y al decir esto, el presidente dió por terminadas sus manifestaciones.

Dr. VEGA TRÁPAGA PIEL Y SECRETAS Méndez Núñez, 7, 2.

EN LA PRESIDENCIA

Desde Palacio el marqués de Estella se trasladó a la Presidencia, donde despachó con el general Hermosa y con varios subsecretarios.

También recibió la visita del señor Benjumea, que uno de estos días marchará a Mieres para estudiar, por encargo del Gobierno, la situación minera de aquella comarca.

Luego recibió la visita del presidente de la Unión Patriótica de Valladolid y la de una Comisión de Canarias.

UN BANQUETE EN LA EMBAJADA DE LOS ESTADOS UNIDOS

Al mediodía se dijo en la Presidencia que por la noche el general Primo de Rivera iría a la Embajada de los Estados Unidos para asistir a un banquete con que se obsequia a los marinos de la escuadra norteamericana que se encuentran en Madrid.

DANDO EL PESAME A MAURA

El Rey ha enviado su pésame a don Antonio Maura con motivo del reciente fallecimiento de una hermana de dicho señor.

INAUGURACION DE UN EDIFICIO

El viernes, a las tres y media de la tarde, tendrá lugar la inauguración del edificio destinado a laboratorio docente de la Escuela de Ingenieros de Minas, acto al que asistirá el Monarca.

PARA LA EXPOSICION IBERO-AMERICANA

La Junta del Comercio Español de Ultramar ha recibido un cablegrama del Gobierno de Uruguay comunicando haber presentado al Parlamento un proyecto por el que se concederá una subvención de 80.000 pesetas para que la República del Uruguay pueda estar dignamente repre-

sentada en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

PARA RESOLVER EL PROBLEMA DE LA CARNE

La Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar ha dirigido al Directorio un escrito indicando las medidas que conviene adoptar para resolver el problema de la carne.

Manifiesta que el resultado de las importaciones de carnes congeladas no ha sido todo lo eficaz que se esperaba, pues se ha vendido a precios casi iguales a los que rigen para la carne fresca.

En el escrito se agrega que la solución del problema está en negociar tratados de acuerdo con un verdadero plan que asegure a España el abastecimiento de los artículos de primera necesidad y de las materias primas.

Indica también que es de urgente necesidad la negociación de estos tratados con las Repúblicas americanas, para no perjudicar los intereses de España.

EL GENERAL SARO VISITA AL REY

Después de despachar con el presidente del Directorio, el Rey recibió en audiencia al general Saro, que iba acompañado de su ayudante.

Don Alfonso pidió detalles al general Saro acerca de la toma de Cebadilla y demás operaciones relacionadas con la ocupación de Alhucemas.

El general Saro facilitó al Monarca extensos y minuciosos detalles de los hechos de armas mencionados.

Al terminar el relato, que duró cerca de tres cuartos de hora, don Alfonso felicitó efusivamente al general por su comportamiento al frente de las tropas de Africa.

LOS COMISIONADOS DEL BANCO VASCO

Han regresado a Madrid los comisio-

Un Gobierno civil, presidido por Primo de Rivera, sustituye al Directorio.

LA CENSURA PERMITE HABLAR DE LA SITUACION

Estos días pasados la censura impidió informar sobre los acontecimientos políticos que se acaecían, acontecimientos que esta tarde han tomado estado oficial, permitiéndose ya su publicación.

IMPORTANTISIMA REUNION EN LA PRESIDENCIA

A las cinco de la tarde empezaron a llegar a la Presidencia los señores Martínez Anido, marqués de Guadalhorfe, Yanguas, Aunós, Galo Ponte, Cornejo Callejo y Calvo Sotelo.

Todos pasaron directamente al despacho del general Primo de Rivera, permaneciendo reunidos allí largo rato.

La expectación era enorme. A las seis de la tarde se suspendió la reunión, porque el general Primo de Rivera tenía que entrevistarse con el embajador de Francia y hablar con los comisionados canarios, a los que había dado aquella hora para la entrevista.

A las seis y media volvió a entrar el general Primo de Rivera en el despacho, y se reanudó la reunión.

EL PRESIDENTE ENVIA UN DOCUMENTO AL REY

A las siete y media autorizó el general Primo de Rivera a los periodistas y a los redactores gráficos de los periódicos para que pasaran a su despacho.

Una vez allí, el presidente dijo a los periodistas que esta noche, a las once, se daría cuenta de la reunión que acababa de celebrarse y de los acuerdos en ella adoptados, como recompensa a la perspicacia que los reportérs habían demostrado enterándose de que los señores que por él habían sido citados iban a acudir a la reunión en la Presidencia.

—Lleven lápices y cuartillas en abundancia—dijo—, porque será muy extenso.

No permitire—añadió—que se den a conocer nombres, ni que sean telegrafados a provincias, porque antes de que se dé conocimiento público de ello deseo que se entere el Rey.

He enviado un documento a Palacio por medio del ayudante señor Rapallo, y el Rey me dará la respuesta también por carta, de modo que no tendré necesidad de ir esta noche a Palacio.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PANERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

SE AUTORIZA LA PUBLICACION DE LOS NOMBRES DE LOS REUNIDOS

Pocos momentos después de hechas estas manifestaciones por el marqués de Estella a los periodistas volvió aquí de su acuerdo y permitió dar los nombres de las personas que habían acudido a la reunión.

Esta reunión—dijo—tiene el carácter de preparatoria y no otro alguno.

Esta noche enteraré a ustedes—terminó diciendo—del texto del documen-

nados del Banco Vasco, de Bilbao; pero debido a los actuales momentos políticos no han podido entrevistarse con ninguno de los vocales del Directorio.

Por ello sus actividades durante el día de hoy han ido encaminadas a entrevistarse con los representantes de varias entidades bancarias.

UN PERTURBADO

Poco antes de la una de la tarde se presentó en la puerta del Príncipe un individuo a caballo, que pretendía pasar a la plaza de Armas. Como le impidiera la guardia el paso, dijo a los soldados.

—Tomad, dad esto al Rey, que os lo agradecerá. Es muy importante para él y para España.

Y les entregó un envoltorio de papeles.

Después picó espuelas y salió al galope del caballo.

El envoltorio contenía manuscritos cuya redacción acusa que el autor no tiene muy firme su juicio.

EL GENERAL SARO, EN SITUACION DE DISPONIBLE

Se ha autorizado al general Saro a que fije su residencia en Madrid en situación de disponible.

EL ULTIMO CONSEJO DEL DIRECTORIO

Cuando el marqués de Estella pasó al salón de Consejos ya le esperaban allí todos los vocales del Directorio que ya habían ordenado a sus ayudantes que pasaran a recoger los papeles de los distintos departamentos que tenían dispuestos desde ayer, como telegrafía.

El Consejo duró escasamente una hora.

El primero en salir fué el marqués de Magaz, quien recordó a los periodistas su frase de días pasados, y les dijo: Ahora les veo a ustedes con gusto y con tranquilidad.

Luego salió el general Vallespina, quien manifestó que en realidad la reunión no había sido propiamente Consejo.

Adelantándose a las preguntas de los periodistas, exclamó: Como les he dicho a ustedes estos días, repito que la única verdad es la que diga el general Primo de Rivera.

Después salió el presidente, y con el resto de los vocales del Directorio fué al banquete en la Embajada de los Estados Unidos.

to que envió al Rey y de la respuesta que el Monarca me haya dado.

Ahora voy a presidir el Consejo.

LA LISTA DEL NUEVO GOBIERNO

Por referencias particulares, sabemos que el nuevo Gobierno que se ha constituido bajo la presidencia del general Primo de Rivera jurará mañana en Palacio.

La jura se celebrará con arreglo al ceremonial acostumbrado para los Gobiernos anteriores. Tomará juramento a los nuevos ministros el general Primo de Rivera.

El Gobierno quedará constituido como ya he telegrafado, en la forma siguiente:

Presidencia, general Primo de Rivera. Estado, Yanguas Merino. Gobernación, Martínez Anido. Instrucción pública, Callejo. Gracia y Justicia, Galo Ponte. Trabajo, Aunós. Hacienda, Calvo Sotelo. Guerra, duque de Tetuán. Marina, almirante Cornejo. Fomento, marqués de Guadalhorfe.

Mañana, a las diez y media de la mañana, se reunirán los ministros en la Presidencia para cambiar impresiones antes de ir a jurar a Palacio.

ALTOS CARGOS

El general Mayandía ocupará la Presidencia del Consejo Superior Ferrovionario, y el general Hermosa la de la Comisión del Combustible.

Se suprimen los subsecretarios de las Secretarías de los Ministerios. Se creará un Centro Colonial de Marruecos, cuya presidencia será desempeñada por el general Gómez Jordana.

Se crean Direcciones generales en los Ministerios en que no existían, respetándose a los que ocupan los cargos actuales.

LOS DECRETOS QUE FIRMARA EL REY

Mañana firmará el Rey un decreto derogando el que se extendió al ocupar el Poder el Directorio, y por el cual se suprimía el cargo de ministro.

También firmará el Monarca otro decreto ratificando y dando fuerza de ley a los acuerdos del Consejo de ministros.

UN BANQUETE A LOS VOCALES DEL DIRECTORIO

El día 5 dará el general Primo de Rivera un banquete a sus compañeros los vocales del Directorio, a quienes les serán concedidos honores y condecoraciones.

la conveniencia de la sustitución. El Rey compartía mi opinión, y yo entonces le pedí autorización para concretar en un escrito las razones en que fundamentaba la necesidad del cambio.

EL DOCUMENTO DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA AL REY

El documento que el general Primo de Rivera envió al Rey dice así: "Señor: Desde el 16 de septiembre de 1923 ha gobernado el Directorio que Vuestra Majestad se dignó aceptar a mi propuesta, tanto en su régimen y funcionamiento como en las personas que habían de integrarle.

No me corresponde a mí el elogio de la labor que el país ha acompañado de constantes muestras de confianza y adhesión ante la evidencia de los males que atajó, de las reformas que hizo, del prestigio de que supo rodear a España, de que supo rodearse a sí mismo, por la dignidad del ejercicio de la augusta misión de gobernar.

Pero desde que fué nombrado el Directorio ha sido su propio constante afán, que cien veces me expresó, y sólo aplazó por patriotismo ante mis insistentes ruegos, el cesar en sus funciones, lo que no debía ser sin encauzar el problema de Marruecos.

Esto parece logrado, ó, por lo menos, decidido el procedimiento para alcanzarlo, que no puede ser ya otro que el de acabar de abatir el poder rebelde que contra España se alzó el año 1921, desbaratando brusca é inopinadamente una obra que, aunque venciendo grandes dificultades, iba llevándose hasta entonces con acierto y método.

Se inició pronto la reconstrucción de la labor derribada, pero no se llegó a intentar la extinción del foco principal, que el Directorio, seguro del aliento y del poder del país y de la vitalidad de sus organismos armados, emprendió con decisión y éxito, que, por visible y reciente, es innecesario señalar.

Tantos otros problemas ha abordado y resuelto el Directorio, que enunciarlos sólo se haría excesivamente largo este escrito.

Pero próximo el momento de entrar de lleno en el planteamiento y resolución de algunos muy importantes de carácter puramente civil y económico y aún más el de la reorganización de los Cuerpos armados, que se ha diferido acaso por no tratarlos sólo desde un punto de vista profesional, parece el momento de satisfacer el deseo del Directorio, permitiéndole cesar en sus funciones, no sin consignar en justicia el más vehemente elogio a su patriotismo, laboriosidad y acierto, y sustituyéndole por un Gobierno de ministros, sin que ello signifique, por el momento, y mientras no recaiga previo acuerdo de los nombrados, restauración absoluta ni inmediata de preceptos constitucionales que están en suspenso.

Tal Ministerio, señor, si V. M. accede a su formación, ha de tener por preciso deber, en cuanto se refiera al mantenimiento del orden, al respecto a la autoridad, al afianzamiento del patriotismo y a la difusión de la cultura; continuar la obra del Directorio, y, en lo demás, abordar con valor la nivelación del presupuesto; reformar las leyes tributarias y regular la propiedad, los arriendos y las aparcerías por normas equitativas de recíprocas ventajas y de fecundos rendimientos.

Conoce Vuestra Majestad el empeño que el Directorio, y especialmente el conserje que a Vuestra Majestad se dirige, ha venido poniendo en la formación de una Liga de ciudadanos, que ha llegado a constituir un gran partido político, para que tuviera Vuestra Majestad con qué sustituir un día, que ya ha llegado, a los que alternativamente venían, antes del Directorio, gobernando enfermos de sus propios errores colectivos, de enfermedad que el Directorio no ha podido hacer intentos de curar, sino, por el contrario, ha necesitado poner de relieve para que el país los conociera con toda su gravedad.

Al partido a que vengo aludiendo, la Unión Patriótica, que ha surgido tan sano y potente, se le debe encomendar por V. M. en estos momentos la labor de gobernar, designando V. M. la persona que ha de presidirle y designando su vicepresidente, ya que esta última función ha demostrado la experiencia ser tan importante y necesaria.

No sólo para conocimiento de V. M., sino también del país, convendría consignar, a guisa de programa de Gobierno, la afirmación de que el que se forme ha de ser muy radical, no de derecha ni de izquierda, sino de procedimientos, para extirpar lo que de dañino queda en la vida política y administrativa."

VENTA RETALES

Eugenio Gutiérrez, número 3, 2.º piso

LA CONTESTACION DEL REY

La carta que el Rey envía al general Primo de Rivera en respuesta al documento de éste, dice así: "En Palacio, a 2 de diciembre de 1925. Mi querido general: He recibido tu escrito y, con la conciencia plena del momento político por que atraviesa España, y convencido de la necesidad de proseguir la obra salvadora, en la que tanto ha adelantado el Directorio, te confiero el Poder para que formes y presidas un Gobierno y designes dentro de él la persona que ha de ser su vicepresidente, y espero que en plazo conveniente, que deseo sea breve, pueda el país contar con leyes que constituyan y fundamenten su normalidad, y

pueda vivir atento a ello en un régimen que haga innecesario el período de excepción.

Hoy, como el 13 de septiembre de 1923, elevó mi pensamiento a Dios en el altar de la patria, para que haga acertada mi resolución y dé al nuevo Gobierno inspiración y suerte al frente de los destinos de España.

Tuyo afectísimo, que te abraza, Alfonso."

EL GENERAL SIGUE EXPONIENDO SU PENSAMIENTO

Leídos estos documentos, el general Primo de Rivera reanudó su conversación con los periodistas.

Obtenida la autorización para formar Gobierno—dijo—, he procedido a efectuarlo, para lo cual había realizado varios trabajos mediante conversaciones con individuos de la Unión Patriótica; pero he de decir que ninguno de los nombrados ha sabido que sería designado ministro hasta hoy.

He tenido la suerte de que todos a quienes llamé hayan aceptado el cargo. Los nuevos ministros jurarán mañana a las once.

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades de estómago, hígado, intestinos y ano. Rayos X.—Medicina general. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—Avisos: Teléfono 603 Calle del Peso, 9.

UN ANTICIPO DE LA DECLARACION MINISTERIAL

El presidente siguió hablando y dijo que iba a facilitar un anticipo de lo que será la declaración ministerial, que mañana aprobará el Consejo.

La Constitución es intangible, pero continuará en suspenso y manteniéndose el espíritu de esos preceptos, pues, como en toda obra, el espíritu está por encima de la letra.

Se creará la vicepresidencia del Consejo de ministros, para sustituir al presidente en ausencias de éste.

Se suprimen subsecretarías y secretarías particulares. Aquéllas son innecesarias como lo demuestra el hecho de que los Ministerios han funcionado con un solo jefe, y éstas sólo sirven para hacer recomendaciones.

Se tiende a que los ministros sean cada vez menos políticos y más administrativos.

Los directores generales serán designados por el Consejo a propuesta de los ministros.

Todos los decretos-leyes y los de carácter económico de alguna trascendencia serán objeto de aprobación en Consejo.

Cada semana, el Rey despachará dos o tres veces con los ministros, y se celebrarán dos Consejos.

Se examinará la gestión administrativa del quinquenio 1918 a 1923, no con afán de persecución, pero aplicando las sanciones a que haya lugar.

Subsistirá la censura con igual espíritu que la actual, sobre todo en lo referente a Marruecos y al principio de autoridad.

Seguirá restringido el derecho de reunión para todo cuanto pueda tener carácter político.

Subsistirá el delegado gubernativo y cesarán en los Gobiernos civiles los militares que los desempeñen.

El Gobierno preparará los presupuestos a base de reformas tributarias y abordará el problema del rendimiento del trabajo de funcionarios y obreros.

Se ha telegrafado a los embajadores de España dándoles cuenta del cambio de Gobierno.

Se publicará un decreto dando las gracias al Directorio y a todos los generales y jefes y oficiales que contribuyeron al mantenimiento de orden. Y lo mismo a los Somatenes.

La Presidencia tendrá dos direcciones generales: una será la ampliación de la Oficina de Marruecos, y que se denominará de Colonias y Protectorado, y otra de Economía Nacional.

La Asamblea Nacional de Federaciones.

Madrid.—A las doce menos cuarto de la mañana comenzó la primera sesión de la asamblea nacional de Federaciones de Clubs de Fútbol.

Asistieron, por el Comité nacional, los señores Olave, Colina y Rosich. Los delegados presentaron, seguidamente, sus credenciales. Se leyó un telegrama de la Federación Castellano-Leonesa ratificando su confianza en el Comité.

También se leyó otro telegrama dando a conocer su opinión sobre los diferentes asuntos que se van a debatir en la asamblea.

Asisten delegaciones de las siguientes Federaciones regionales: Centro, Galicia, Asturias, Cantabria, Valencia, Sur, Murcia, Vizcaya, Guipúzcoa y Aragón.

Al declarar abierta la sesión, el señor Olave pronuncia unas palabras congratulándose de la presencia de los delegados de Guipúzcoa, sólo que tiene que lamentar que vengán en son de queja, que lo siente doblemente por su cariño a dicha región.

El señor Olave explica el acuerdo de la anterior asamblea respecto a la forma en que se ha de hacer el pase de jugadores de una a otra región y de uno a otro equipo, y refiriéndose a los casos concretos de Olariaga y Calvo, pide a los delegados su opinión.

Se acuerda que, por ser de justicia, se autorice el traslado de dichos equipos.

También se acuerda obligar a Cataluña a que tenga designado campeón y subcampeón para antes del comienzo de los partidos semifinales del campeonato de España.

La asamblea resuelve que las sesiones tengan lugar, en lo sucesivo, de cuatro de la tarde a nueve de la noche.

Se nombra una Comisión revisora de cuentas, siendo designados los delegados de Guipúzcoa y de Galicia.

Y se levanta la sesión, para continuarla por la tarde.

POR LA TARDE

Se reanuda la sesión a las cuatro y media de la tarde, y, después de informar la Comisión revisora, el delegado de Vizcaya dice que de esas cuentas se deduce que la situación económica de la Federación Nacional es bastante deplorable y pide que las cuentas las vea toda la asamblea, para que los delegados resuelvan con pleno conocimiento de causa lo que debe de hacerse, aprobándose las cuentas y acordándose que todos los organismos federativos regionales, en la medida de sus fuerzas, contribuyan a enjugar el déficit de la Nacional.

El señor Olave lee una carta de la Federación Suiza en la que ésta pide que el encuentro entre los equipos Suiza-España se celebre en la semana posterior al 25 de abril. Se acuerda que este encuentro tenga lugar después de terminado el campeonato de España y aumentar la subvención al equipo suizo para que venga a jugar dicho encuentro.

EL PLEITO DE CANTABRIA.—SE APRUEBA POR 9 VOTOS CONTRA 1 LA CONDUCTA DE LA FEDERACION REGIONAL

Pasa a continuación la asamblea a ocuparse del pleito de Cantabria. Propone el presidente que la cuestión se divida en dos partes. Primera: Conducta de la Federación Cantábrica con el Colegio de Arbitros, y segunda: descalificación del Comité Cantábrico por el Nacional.

Se leyeron, uno por uno, los documentos cruzados con motivo de este pleito, y la lectura duró más de una hora. Don Roberto Alvarez Eguren defendió al Comité Ejecutivo de la Federación Cantábrica. Califica de injustas las resoluciones del Comité Nacional respecto a los castigos impuestos a los árbitros. Pide la derogación de los acuerdos con ese asunto relacionados y solicitó votación nominal.

Intervinieron en el debate el secretario del Colegio Nacional y los señores que forman el Comité. El delegado de Vizcaya se condeñó de que a éstos se les concediese tan extraordinaria importancia y pidió que el señor Alvarez Eguren concretara su petición.

El delegado de Cantabria concreta su proposición, y dice que la asamblea debe fallar si la Federación Regional Cantábrica obró ó no reglamentariamente inhabilitando a los árbitros, y pide votación nominal para el asunto.

Se entabla un largo debate, en el que intervienen la mayoría de los delegados y todos los miembros del Comité nacional. Hablan todos a la vez. Nadie se entiende en el escándalo es enorme. El presidente, en la imposibilidad de mantener el orden, amenaza con levantar la sesión. El delegado gubernativo pregunta al presidente si quiere que desaloje el salón. Ante esta seria amenaza, se serenán los ánimos y, una vez restablecida la calma, se vota la proposición del delegado de Cantabria, que se aprueba, por nueve votos contra uno.

Queda terminada la sesión de la tarde. Los periodistas, al salir, se mostraban indignados de las desconsideraciones que con ellos se ha tenido y acordaron reunirse mañana, para cambiar impresiones y acordar el seguir ó no haciendo información de la asamblea.

Dr. Amadeo Santín Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

DE BARCELONA

Barcelona.—En el convento de Jesús y María, de San Gervasio, ha tomado el hábito de la Orden la señorita doña Amada de Rincón Callaró y Díaz, nieta del general don Porfirio Díaz, que fué durante treinta y cinco años presidente de los Estados Unidos Mejicanos. Con dicha señorita, que en lo sucesivo llevará el nombre de María de la Luz del Carmelo, tomaron también el hábito la señorita doña Carmen Pericé, de Mallorca, y doña Carmen Raurich, de Tarrasa.

Para asistir a la ceremonia ha venido a Barcelona la señora doña Carmen Romero Rubio, viuda del general don Porfirio Díaz, que hoy ha regresado a su residencia de París, siendo despedida en la estación por el general Milans del Bosch y distinguidas familias de Barcelona.

El señor Olave explica el acuerdo de la anterior asamblea respecto a la forma en que se ha de hacer el pase de jugadores de una a otra región y de uno a otro equipo, y refiriéndose a los casos concretos de Olariaga y Calvo, pide a los delegados su opinión.

Se acuerda que, por ser de justicia, se autorice el traslado de dichos equipos.

También se acuerda obligar a Cataluña a que tenga designado campeón y subcampeón para antes del comienzo de los partidos semifinales del campeonato de España.

La asamblea resuelve que las sesiones tengan lugar, en lo sucesivo, de cuatro de la tarde a nueve de la noche.

Se nombra una Comisión revisora de cuentas, siendo designados los delegados de Guipúzcoa y de Galicia.

Y se levanta la sesión, para continuarla por la tarde.

Se reanuda la sesión a las cuatro y media de la tarde, y, después de informar la Comisión revisora, el delegado de Vizcaya dice que de esas cuentas se deduce que la situación económica de la Federación Nacional es bastante deplorable y pide que las cuentas las vea toda la asamblea, para que los delegados resuelvan con pleno conocimiento de causa lo que debe de hacerse, aprobándose las cuentas y acordándose que todos los organismos federativos regionales, en la medida de sus fuerzas, contribuyan a enjugar el déficit de la Nacional.

El señor Olave lee una carta de la Federación Suiza en la que ésta pide que el encuentro entre los equipos Suiza-España se celebre en la semana posterior al 25 de abril. Se acuerda que este encuentro tenga lugar después de terminado el campeonato de España y aumentar la subvención al equipo suizo para que venga a jugar dicho encuentro.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

INTERESES PROVINCIALES

¿Por qué no hacerse grandes plantaciones frutales?

El tema es harto interesante y la ocasión muy oportuna para volver sobre él.

Una carta, con elogios que no merecemos, del entusiasta propagandista forestal don Francisco Salces—el más decidido de los organizadores de la fiesta del Arbol—nos mueve de nuevo a tratar este asunto de indudable interés para la provincia.

Todas las condiciones climatológicas y topográficas de la región astur tiene la montaña, y como una prolongación de aquella, la campiña montañesa está poblada de castaños, nogales, avellanos y algunas otras variedades frutales.

El hacha del leñador, que nada resaca, cortó de raíz la mayor parte de este arbolado, destinando al carbón y a la industria magníficos ejemplares de estas especies, sin preocuparse de la sustitución.

En algunas zonas de Aragón, la Rioja, y Asturias misma, el árbol frutal constituye una riqueza importantísima. La importante industria sidrera asturiana tiene en sus magníficas y pobladas pomaradas un manantial inagotable de abundancia y un elemento de vida nada despreciable.

En nuestra provincia, la plantación de árboles frutales no alcanza ni con mucho, las proporciones que debiera tener.

En todos los pueblos, en todas las aldeas, en las quintas de recreo y en las cabanías de los ganaderos no faltan tierras que están pidiendo el árbol frutal, tan reproducible y tan necesario como el árbol maderable.

Ahora precisamente, la Diputación provincial se dispone a establecer vive-

ros en los Ayuntamientos que faciliten terrenos en condiciones para las plantaciones.

Suponemos—porque del árbol frutal pocos se acuerdan—que estos viveros se destinarán exclusivamente a las especies moderables, sin tener en cuenta la enorme riqueza que en pocos años podría tenerse en la montaña, facilitando a los pueblos abundantes frutales de aquellas clases más adaptables a la topografía y al clima de la montaña, como es el manzano.

El temor a las "razzias" de los amigos de lo ajeno impide a muchos agricultores hacer plantaciones de árboles frutales en sus tierras, olvidando que la mayor abundancia hace que se edifique menos el fruto del cercado vecino.

Plantar árboles frutales es hacer una labor de provecho y crear una riqueza fácilmente explotable, de que hoy carece la provincia de Santander.

¿Por qué no fomentar estas plantaciones?

Bejes

UNA BODA

El sábado último tuvo lugar en este apartado rincón de los Picos de Europa el proyectado enlace matrimonial de la bella y simpática señorita de esta localidad María Bada Roiz con el distinguido joven de la misma don Emilio Sánchez Roiz, quien ha pasado larga temporada en América. Actuaron de padrinos en la ceremonia nupcial don Juan Campo y la señorita Ramona Bulnes, bendiciendo la unión el culto y virtuoso sacerdote, encargado de esta parroquia, don Emiliano Cosgaya.

Desde la iglesia se dirigió la comitiva a casa de don Lorenzo Bada, dueño de un establecimiento en este lugar y muy conocido en toda la región. Tanto éste como su esposa se hallaban hondamente impresionados, entre la alegría y el dolor de ver casada a su última hija.

El mal tiempo no restó a los numerosos convidados y demás gentes del pueblo ánimos para celebrar el acontecimiento y divertirse de lo lindo.

Durante la suculenta comida no faltaron los brindis, con derroche de buen humor, y varias jóvenes encantadoras se encargaron de amenizarla, aún más con variado repertorio de saladísimo cantares.

A continuación se organizó un gran baile al son de la gaita y pandero, que se prolongó hasta bien entrada la mañana.

Mil plácemes a toda la familia y una eterna luna de miel a los recién casados.

EL CORRESPONSAL

Bejes, noviembre de 1925.

GANADO DE CERDA

Libro que trata de la explotación e industrialización del cerdo. Tratado esencialmente práctico relacionado con la producción, mejora, conservación y aprovechamiento del cerdo. Volumen de 16 por 25 encuadrado en tela. Se vende en la

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - D. Bamsnoch. - Plaza Vieja, 1, Santander.

Cabezón de la Sal

ESPERAMOS CONFIAOS

Nuestro alcalde, señor Botín, ha tenido con nosotros la deferencia de charlar un rato respecto al asunto de la mendicidad, que le preocupa grandemente.

Espíritu altamente cristiano, conoce, comprende y practica las sanas máximas con que santos y sabios de todos los pueblos y de todas las religiones quisieron hacer comprender que la Caridad es la más excelsa de las virtudes, virtud hoy practicada por todos los pueblos del mundo en parangón con su civilización y cultura.

—¿...?

—Se empezará por nombrar la Junta de Beneficencia, de la que espero grandes cosas, dada la caridad y actividad de las personas que la componen.

—¿...?

—Suprimir la mendicidad en Cabezón me parece fácil, si se quiere, y si en ello me prestan su colaboración decidida esa Junta que ya le he dicho y el vecindario en general.

Los pobres de aquí, de este Ayuntamiento, quiero decir, son pocos, diez ó doce, a lo sumo, y sólo con la limosna que se llevan los forasteros los viernes y sábados y todos los días, pues siempre hay pobres pidiendo en Cabezón, se podrían sostener los de nuestro distrito municipal.

—¿...?

—Piensan enviar a todo el mundo el escrito que ya conoce, en forma de circular, acompañado de un boletín de suscripción, en el cual cada uno indicará la cantidad que contribuye mensualmente, y que yo espero sea igual a la que el firmante acostumbra a dar de limosna mensualmente a sus pobres callejeros, claro está, pues hay limosnas privadas, desde luego, que no nos incumben.

—¿...?

—Sí, es posible...; pero... allá ellos. Sería un mal.

Lo que el señor Botín, con esas palabras cortadas, no quiere decir, lo diremos nosotros.

Es posible que alguno de esos señores que todo le arreglan desde la mesa de un café ó de un Casino, a gritos, como si el grito fuese la suprema razón, en su despecho de eternos fracasados, intenten poner piedras en el camino de esta buena obra. No nos extrañaríamos, hemos conocido a alguno que, al saber el bienestar ó triunfo de un "amigo" próximo ó lejano, lloraba como una mujer. ¡Oh, el placer de hacer fracasados!, se dirán.

ERA NECESARIO

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro antiguo amigo don Ricardo López González, médico odontólogo, que, procedente de Asturias, viene aquí, para establecer en esta villa una espléndida clínica dental.

Los conocimientos profesionales de nuestro amigo, su afable trato y su caballerosidad, han de proporcionar pronto el éxito que nosotros le deseamos.

LOS QUINTOS

Vienen de Saja, de Correpoco, de Vallé, de más cerca también; Ruente, Uceda; vienen roncós de cantar. ¿Cantar? ¿Será esto cantar? Todos los años es igual. Los quintos pasan, igual este año que el anterior, que siempre. ¿Cantarán cuando van ó cuando vuelven? Porque cuando marchan, gritan: ¡¡Arriba los quintos!!; pero cuando vuelven, dicen: ¡¡Viva los cumplidos!! La tristeza nuestra, la tristeza del pueblo, vibra en una penitencia andaluza. ¡Y es un cantar!

FELIZ VIAJE

Ha embarcado con rumbo a Méjico don Andrés Bueno, acreditado comerciante de esta plaza.

Feliz viaje y que la estancia en aquella República le sea grata deseamos al amigo viajero.

EL CORRESPONSAL

PABLO PEREDA Y FLORDI

Director de la Gota de Leche é Inclusa. Médico especialista en niños. BURGOS, 7. DE DOCE A DOS

Santoña

LETRAS DE LUTO

Tres rapidísima indisposición, dejó de existir el lunes a la noche en esta villa doña María García, muy ilustrada maestra de estas escuelas nacionales y esposa de nuestro querido amigo, el cultísimo maestro nacional del inmediato pueblo de Argañés, don José Rubayo, á quien enviamos el más vivo testimonio de pesar por la desgracia que sufre en estos momentos.

A las cuatro de la tarde de ayer tuvo lugar la conducción del cadáver, y más de lo que pudiéramos esperar exponer acerca del sentimiento que ha producido este fallecimiento, decía la numerosa comitiva, al frente de la cual, y presidiendo el fúnebre acto, figuraba el delegado gubernativo, don Manuel García Llano; el alcalde accidental, don

Juan Ortega, y el maestro-director de las escuelas nacionales, don Claudio Villar, siguiendo todos los concejales y demás autoridades de distintos órdenes.

Santoña ha probado la gran estima en que tenía los servicios valiosos de la finada educadora de aquellas niñas que caminaban con lágrimas en los ojos, dando el último adiós á la que supo consagrar todos los instantes de su vida á la más alta misión social.

¡Descanse en paz la querida profesora!

FIN DE LICENCIA

Terminada la que disfrutaba el alcalde, don Julián Arrabal, ayer se hizo cargo de la Alcaldía, cesando el primer teniente de alcalde, don Juan Ortega.

A MADRID

Salió para la corte don Rafael Gómez, quien por tal causa, y bien á pesar suyo, no podrá asistir á una cacería que tendrá lugar la próxima semana en Cangas de Tineo, y á la cual marcharán el sábado don Francisco Albo y don Eusebio Cacialg.

EL CORRESPONSAL

2-XII-1925.

CAMISERIA Y ROPA BLANCA

Especialidad en encargos á la medida para caballero, señora y niños. Grandes rebajas en ropa blanca en existencia.

"LOS LENCEROS", VALENTIN LERA Y LERA :: PRINCIPE, 3 :: TELEFONO 9-34 :: SANTANDER

Santibáñez de Carriedo

LAS BUENAS OBRAS DE LOS "INDIANOS".—UN NUEVO GRUPO ESCOLAR Y OTRAS REFORMAS LOCALES.

No es la primera vez que lanzamos la idea, esperando que alguno se decida á recogerla y darla forma. "Está sin escribir el libro del "indiano" en la montaña."

La labor de cultura y progreso realizada en nuestra provincia por esta pléyade de esforzados luchadores que emigraron de niños y en América consiguieron una posición y un nombre, merecía condensarse en un libro, para que sirviera de ejemplo y de estímulo á cuantos comprovincianos estén en condiciones de sembrar el bien en los pueblos montañeses.

No es un periódico lugar á propósito para pener de relieve la labor de estos hombres, todo entusiasmo y generosidad; se requiere un libro, y un libro de bastante volumen; por eso en estas columnas, desde las que seguimos paso á paso los gestos de generosidad y montañesismo de los "indianos", tenemos que limitarnos á recoger en breves líneas las iniciativas y los proyectos de estos abnegados y entusiastas comprovincianos.

Hoy tenemos que dar cuenta de un nuevo gesto de esplendor de don Francisco Pérez Venero, el benefactor más desinteresado y generoso que tiene todo el valle carredano.

El señor Pérez Venero, que ha hecho muchas obras de beneficencia

SUBASTA

El lunes próximo, día 7, á las doce, en el estudio del abogado don Buenaventura Rodríguez Parets, Amos de Esalante, 12, primer derecha, se subastará un grupo de fincas radicantes en Quijias, Ayuntamiento de Reocín, pertenecientes á la testamentaria de doña Rosalía Oria, viuda de Gómez.

Los títulos están de manifiesto en el mencionado estudio.

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Crepinetas á la Moglat.

Alceda

UNA BODA

Han contraído matrimonio canónico en la iglesia parroquial de este pueblo la bellísima y simpática señorita Felicitas Villaboz Carrascal, hija del culto maestro nacional don Emeterio Villaboz, y el joven industrial de Torrelavega don José Muñoz.

Apadrinaron á los contrayentes don Domingo Muñoz, padre del novio, y doña Fesira Carrascal, madre de la novia.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados en el conocido café Victoria.

Los nuevos esposos salieron el mismo día en viaje de novios. Nuestra cordial enhorabuena á los contrayentes, á quienes deseamos una eterna luna de miel.

UNAS MIGAJAS

Según se nos informa, la Sociedad Anónima de Seguros "La Patria Hispana" ha prometido pagar una pequeña parte del seguro á nuestro convecino don Jesús Ruiz, por el automóvil que se le incendió hace unos días en la carretera de Burgos á Peñacastillo.

No lo entendemos. Si el seguro estaba hecho, no vemos la causa por la cual no haya de abonarse íntegro, y si no existía, no nos explicamos la esplendor de una Compañía abonando parte de un "seguro" que no debe pagar.

Opinamos que los resguardos provisionales tienen tanto valor como los recibos efectivos, como sucede en el Giro postal, en los títulos profesionales y

Notas asturianas.

LLANES

Hace tiempo que los fríos reinantes vienen causando dolorosas pérdidas entre las personas viejas y achacosas de esta zona; pero el sarampión, con las distintas complicaciones que le acompañan, está causando alarmantes bajas en la niñez de la villa.

Después de larga enfermedad, con algunas alternativas en su curso, acaba de morir en Llanes don Indalecio Ferrero, antiguo guardia civil que, cuando comandaba este puesto, ha librado á Llanes de un día de verdadero luto.

En efecto: construíase entonces el ferrocarril Cantábrico, y la cuestión obrera se agitada de tal manera por aquel tiempo que una avalancha de ferroviarios, en actitud tumultuaria, se dirigió, imponente, al pueblo. El pánico cundió y las gentes, creyéndose momentales para contener aquel ejército de obreros sublevados, les dejaban paso franco; pero, de pronto, surge Ferrero con unos cuantos números de la Benemérita á sus órdenes, y puesto á la cabeza de sus gentes en la Vena de la Uña, hizo dispersarse á los amotinados, que desde aquella tuvieron gran respeto á un guardia civil que fué el verdadero salvaguardia del orden en esta comarca en aquellos tiempos.

Y este hombre, todo corazón y honradez, acabó de morir "pensionado con 45 pesetas mensuales de retiro", dejando una pobre viuda en la mayor desgracia, con dos nietos del finado, huérfanos de padre y madre, aparte de sus propios hijos!

También don Antonio Maya, director de "El Oriente de Asturias"; don Manuel Caldevilla, don Pedro Abín y sus respectivas señoras lloran inconsolables la pérdida de angelicales niños, hijos suyos, respectivamente, á quienes la Parca cruel les arrebató en los albores de su existencia estos pedazos del corazón.

Y en El Escorial, á donde sus carísimos padres le llevaron en busca de la salud perdida, acaba de morir también una muy bella, muy virtuosa y muy inteligente señorita, Manuela Somohano y Somohano, quien allá, en el Conservatorio de Música de Madrid, se reveló como una verdadera artista, conquistando algunos de sus mejores premios.

Pero la Muerte cruel no respetó ni su virtud, ni su hermosura, ni su inteligencia, ni su juventud, arrebatando prematuramente del mundo de los vivos aquella esperanza del Arte, para descansar en otro mejor, pensando piadosamente.

Dios consuele á los afligidos dueños de los finados.

EL CORRESPONSAL

GOZA FAMA MUNDIAL LA

POMADA ZEHENAS, antihemorroidal, debido á que no es un simple calmante, como otros preparados, sino que CURA VERDAD toda clase de ALMORRANAS. Tubo, 4,50 pesetas. Venta farmacias. Depósito en Santander, Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo. Pedid catálogo Especificos Zehenas, gratuito, al Depósito general, farmacia D. Rey, Infantas, 7, Madrid.

RON BACARDÍ

AGENCIA DE PRÉSTAMOS

PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Gayo J. Pombo Quintanal

PASEO DE PEREDA, 25, BAJO

El hábito diario de tomar

'SAL DE FRUTA' ENO 'FRUIT SALT'

asegura la salud regularizando el organismo.

3'50 Ptas



FINCA EN VENTA

de producción y recreo en la provincia de Valladolid; de labranza, monte y pastos, con abundante caza; carretera, varias casas y casa de primera para el dueño; producido de 65 á 70.000 pesetas, renta antigua, se vende en un millón de pesetas. Informes para cabida, lugar, etc.

GREGORIO FERNANDEZ, San Lorenzo, 20.-Valladolid.

Advertisement for FOSFATINA FALIÈRES, a food product for children.

LA HERNIA VENCIDA

La hernia (quebradura) es una traidora enfermedad que tal vez no os estorba mayormente en el momento actual, pero sus molestias amargarán vuestra vejez, y su terrible peligro de

ESTRANGULACION

puede echaros repentinamente en la mesa de operación.

Los herniados temerosos de la operación ó que no la deban practicar por su edad avanzada ó alguna contra-indicación, así como la tierna infancia si se trata de niños; las personas cansadas de comprar bragueros que añaden sus impertinencias á las molestias de la hernia; en fin, todos los que quieren evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado, deben adoptar en seguida, pues cada mes transcurrido agrava su lesión, los nuevos aparatos de Mr. BLETY, el acreditadísimo ortopédico francés, tan conocido en nuestras provincias del Norte desde hace varios años.

Miles de pacientes tratados anteriormente dan fe que estos aparatos garantizan en todos los casos:

LA PERFECCION Y ABSOLUTA CONTENCIÓN.

LA DISMINUCION PROGRESIVA Y RAPIDA.

Y LA DESAPARICION DEFINITIVA de las HERNIAS, por antiguas, rebeldes ó voluminosas que sean.

DESAPARICION INMEDIATA del riesgo de ESTRANGULACION y de TODOS LOS SURTIMIENTOS inherentes á las hernias descuidadas, y se manifiestan principalmente cuando hay cambios atmosféricos ó se hizo algún exceso de trabajo ó marcha. SUAVES y COMODOS, no molestan nunca, aunque el enfermo se dedique á LABORES DEL CAMPO ó otros trabajos pesados.

Correspondiendo á la confianza con que le honraron tantísimas personas en sus recorridos anteriores, Mr. BLETY repite una vez más su viaje entre nosotros. Hombres, señoras y niños víctimas de hernias deben aprovechar esta buena oportunidad de cuidarse y presentarse sin vacilación en:

PALENCIA, domingo, 6 diciembre, CENTRAL HOTEL CONTINENTAL.

REINOSA, lunes, 7 de diciembre, HOTEL UNIVERSAL.

SANTANDER, martes, 8 de diciembre, HOTEL GÓMEZ. Horas, únicamente de 9 á 12 y de 4 á 6.

LAREDO, miércoles, 9, HOTEL CONTINENTAL.

SAN VICENTE DE LA BARQUERA, martes, 15, HOTEL MIRAMAR.

ARENAS DE IGUSA, miércoles, 16, FONDA MATILDE QUIJANO.

TORRELAVEGA, jueves, 17, de diciembre, HOTEL BILBAO.

CASTRO URDIALES, viernes, 18, HOTEL UNIVERSAL.

RAMALES DE LA VICTORIA, domingo, 20, FONDA EMILIO.

SANTONA, lunes, 21 de diciembre, HOTEL BILBAO.

BILBAO, martes, 22 de diciembre, HOTEL ARANA.

Barcelona, Rambla Cataluña, 66.—CASA MATRICULADA.

Large advertisement for Bayer Aspirin tablets, showing the product box and logo.

BOLSAS DE MADRID

	Día 30	Día 2
Interior F.	69 50	69 45
E.	69 40	69 45
D.	69 50	69 85
C.	69 60	69 40
B.	69 75	69 40
A.	69 75	69 40
G y H.	69 50	69 40
Exterior (partida)	62 75	62 40
Amortizable 1920 F.	92 85	00 00
E.	92 85	00 00
D.	92 75	98 00
C.	92 75	98 00
B.	92 75	98 00
A.	92 85	98 00
1917.	92 75	98 00
Tesoros Enero.	101 10	101 10
Febrero.	101 00	101 16
Abril.	101 10	101 10
CEDULAS		
Banco Hipotecario 4 %	92 00	91 60
5 %	98 25	98 25
6 %	108 80	108 80
ACCIONES		
Banco de España.	582 00	579 00
Hispánico Americano.	148 00	148 00
Español de Crédito.	170 00	00 00
del Río de la Plata.	51 00	51 00
Central.	77 00	00 00
Tabacos.	600 00	00 00
Azucareras (preferentes)	600 00	110 50
(ordinarias)	43 25	00 60
Nortes.	410 00	408 50
Alicantes.	361 50	00 00
OBLIGACIONES		
Azucareras, sin estampillar.	77 90	00 00
Minas del Riff.	00 00	00 00
Alicante, 1.ª	800 00	303 5
Norte, 1.ª	67 50	67 00
Asturias, 1.ª	65 75	00 00
Norte 6 %	100 90	100 75
Riofinto 6 %	00 00	00 00
Asturiana de Minas.	00 00	100 90
Tánger a Fez.	94 00	94 00
Hidroeléctrica Española 6 %	00 00	00 00
Cédulas argentinas.	00 00	00 00
Francos (Paris).	28 00	27 15
Libras.	84 10	84 18
Dólares.	0 00	7 05
Marcos.	0 00	00 00
Libras.	28 40	00 00
Francos suizos.	00 00	00 00
Belgas.	32 00	00 00
Información del Banco de Santander.		

Número 3 VITAMIN-FRUIT
Puré integral. Por su riqueza en principios nutritivos. Indispensable a las personas débiles y enfermos del sistema nervioso. Venta en comestibles.

Cotización local.
FONDOS PUBLICOS
Deuda perpetua, 4 por 100, interior, 4 0970; pesetas 25.000.
Cédulas Banco Hipotecario de España, 5 por 100, a 98'35; pesetas 53.000.
OBLIGACIONES
Ferrocarriles Norte, Madrid, Zaragoza, Alicante, serie E, 4 y medio por 100, a 7'15; pesetas 7.500.
Santander, 2 de diciembre de 1925.

DE BILBAO

ACCIONES	Día 2
Banco de Bilbao	1.630
Banco de Vizcaya	550
Crédito de la Unión Minera	150
F. C. Santander-Bilbao	550
F. C. Vascongados	550
Electra de Viesgo	150
Hidroeléctrica Española (viejas)	550
Minas del Riff	550
Cantábrica de Navegación	550
Marítima del Nervión	550
Marítima Unión	550
Naviera Sota y Aznar	550
Vasco Cantábrica de Navegación	550
Altos Hornos de Vizcaya	119
Compañía Vasconia	98 50
Duro Felguera	160
Papelera Española	98 50
Unión Resinera Española	160
Unión Española de Explosivos	97 50
OBLIGACIONES	
F. C. Santander a Bilbao, 4 %	
Id. id., 5 %	
Electra de Viesgo, 5 %	
Id. id., 6 %	
Hidroeléctrica Ibrica, 5 %	
Id. id., 6 %	
Hidroeléctrica Española, 5 %	
Id. id., 6 %	
Hispánica Americana de Electricidad	
Altos Hornos de Vizcaya, 5 %	
Id. id., 6 %	
Unión Resinera Española	
Información del Banco de Santander.	

DE BARCELONA

	Día 27	Día 2
Interior (partida)	69 4	69 50
Amortizable 1920 (partida)	93 0	93 25
1917	93 00	93 20
Exterior	83 1	82 65
Acciones Tabacos de Filadelfia	289 00	286 74
Norte	82 10	81 65
Alicantes	72 60	72 65
Obligaciones Norte, 1.ª	67 25	67 25
6 %	000 00	191 00
Asturias, 1.ª	66 35	66 25
Alicantes, 1.ª	68 13	68 75
6 %	100 6	100 66
Francos (Paris)	27 50	27 25
Libras	84 13	84 25
Marcos	00 00	00 00
Dólares	7 45	7 06
Francos suizos	156 00	136 25
Belgas	32 00	32 10
Libras	28 60	28 60
Florines	00 00	00 00
Información del Banco de Santander.		

Unión Cantabra Industrial (S. A.)
Fideos y pastas, sémolas y Juliana de toda garantía.
Cafés selectos tostados diariamente.
EL PELICANO ROJO, Santa Lucía, S. A.
Pedidos a esta Unión Cantabra.
Doctor Madrazo, 1.

Relojería SUIZA
Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqé y niquel.
AMOS DE ESCALANTE, número 4.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Subdirección en Santander y su provincia:
Don Paulino García del Moral é Hijo
Muelle, números 7 y 8.

FUNDADA EN 1819

SASTRERIA INGLESA
de **EDUARDO LINARES**
Géneros garantizados
Maestro cortador de primer orden
Punto, 4
Teléfono 1-32
SANTANDER

GARAJE HISPANOAMERICANO

Accesorios, grasas, neumáticos, gasolina.
Automóviles RUGBY, DURANT, CHENARD ET WALCKER, CADILLAC
CABINAS INDEPENDIENTES
Estancias desde 0,50 pesetas diarias. - Servicio permanente.
MOLNEDO, 2. - TELÉFONO 4-23

Leyendo la Prensa extranjera.

"MAMA" FERGUSON TIENE ESPIRITU CABALLERESCO, LO CUAL LA VALE TENER MUCHOS ENEMIGOS EN SU LUCHA CONTRA EL REGIMEN SECO

New York.—La lucha entre la señora Ferguson y sus enemigos es cada vez más fuerte.
Respondiendo a las acusaciones que la dirigen por haber concedido demasiada libertad a los "bootleggers", la dama gobernador de Tejas ha declarado que pagará voluntariamente 500 dólares a quien la ayude a detener ciudadanos ricos que hayan quebrantado la ley prohibitiva, porque hasta ahora—según dice ella—sólo han sido perseguidos los pobres.

UN GARAJE TRANSFORMADO EN BAR Y LAS BIBLIAS, EN RECIPIENTES DE LICORES
New York.—Se ha dado el caso de que un millonario ha transformado su garaje en bar, en el cual ofreció a sus amigos una comida y 500 litros de alcohol. Al final del banquete regaló a cada uno de sus huéspedes—que eran 300—un bastón y una biblia, que simulaban en su interior un recipiente que contenía bebidas alcohólicas.

LAS DOS VIDAS DEL BANQUERO WILLIAMS.—HISTORIA EXTRAORDINARIA QUE COMUNICAN DESDE AMERICA
Paris.—A "Le Matin" envían un curioso relato desde América, pues las historias prodigiosas siempre nos llegan de allá.
En Oklahoma, capital del Estado del mismo nombre, acaba de morir un banquero que gozaba de la consideración

general de la ciudad, y el cual era director de un poderoso Banco de préstamos. Se llamaba este señor John Porter Williams, ó tal era, por lo menos, el nombre por el cual le conocían sus conciudadanos.
El testamento de dicho banquero ha



revelado un hecho extraordinario, un hecho de tal importancia que ha puesto en movimiento a los redactores científicos de los periódicos de New York. Se refiere a lo siguiente: Yo me he despertado—escribe Williams—la mañana del 11 de julio de 1915 en una habitación del hotel de Newark (Oklahoma) sin saber por qué ni por dónde había yo llegado allí. No reconocí ni la habitación, ni el hotel, ni la ciudad, ni el

país. Breve, yo era víctima de una terrible amnesia.
En mis ropas no encontré algo que pudiera aclarar mi situación. Mi cartera contenía 400 dólares en un libro de cheques, pero ni un papel, ni una tarjeta de visita. Consultando el registro del hotel, yo supe que la víspera me había hecho inscribir con el nombre de John Porter Williams.
Busqué un empleo para poder vivir y le encontré inmediatamente en un Banco de hipotecas y préstamos. Fui ascendiendo rápidamente y en 1920 se me ofreció la plaza de director de la Casa central; pero yo, antes de aceptar, conté mi historia a los miembros del Consejo de Administración y les dije: Yo ignoro quién soy. He aquí mi aventura.

Me respondieron que les era indiferente y que tenían fe en mi obra y en mi inteligencia y que con esto les bastaba.
Me hice cargo de la dirección y triunfé. Sin embargo, no era feliz; tenía el constante tormento de no saber quién era ni de dónde procedía. Diariamente replicaba a mis amigos que indagaran, después de mi muerte, el misterio que no pude resolver yo.

La primera vida.—El año último, en 1925, se produjo un suceso que aclaró la situación. Uno de los administradores del banquero Williams, de acuerdo con éste, hizo aparecer el retrato de éste en un gran periódico de Filadelfia. Una foto inserta debajo del retrato indicaba que se trataba de un nombre de Smith, víctima de terrible amnesia. A los que le reconocieron se les invitaba a que escribieran a Mr. W. W. W., administrador del Banco en Oklahoma. Diez días más tarde, una señora Martín, residente en Strasburg (Pennsylvania), escribió: Creo reconocer en la fotografía a mi hermano Edward M. Martín, en otro tiempo banquero en Key West (Florida) y que desapareció hace nueve años.

Un rápido informe permitió restablecer la verdad. John Porter Williams, director del Banco Hipotecario de Oklahoma, no era otro que Edward M. Martín, banquero muy estimado en Key West (Florida), misteriosamente desaparecido, sin que se supiera por qué, en 1915. Reconoció el banquero a la hermana? No se sabe, pero él dijo a sus amistades: Estoy muy contento con mi "segunda vida", que continúo con gran placer. Echemos a mi primera existencia en olvido, y no hablemos más de ella. Y rogó a sus amigos que conservaran el secreto sobre todo ello, en lo cual le obedecieron lealmente.
Nadie ha sabido jamás en Oklahoma el pasado de Williams.
Solamente ahora, con motivo de su muerte, las lenguas se solazan hablando de la asombrosamente aventura que ahora llena las columnas de los periódicos norteamericanos.
Moraleja.—La moraleja de la historia Williams parece ser que la ha deducido

una autoridad científica de Filadelfia, que declara: Amnesia total, jamás de la vida! Amnesia parcial, es lo que conviene. Habéis visto que habiendo sido banquero en su primera existencia, el señor Williams ha llegado a banquero en su "segunda vida".
CINCO MILLONES DE PERSONAS AMENAZADAS POR EL HAMBRE EN RUSIA
Riga.—"Investia", de Moscú, dice que este invierno cinco millones de personas están amenazadas por el hambre. Las provincias del Centro están faltas de pan.

DIABETICOS

La variedad de alimentos de gluta NATURA y VIGOR, del doctor Falp, que ofrecen, hace eficaz y agradable al diabético observar régimen. Vta, comest.

Concurso gratuito organizado por la Sociedad NESTLÉ

Por cada 20 etiquetas blancas de leche condensada LA LECHERA, ó de 5 de harina lacteada NESTLÉ, de las que van inmediatamente pegadas a los botes, se entregará una receta culinaria. Veinticinco recetas dan derecho a un bono numerado con tres cifras, y 1.000 bonos forman una serie.
Se otorgará una máquina SINGER, para coser, modelo número 104, de 1.115 pesetas, al bono cuyas TRES CIFRAS sean iguales a las tres últimas del primer premio de la Lotería Nacional correspondiente al último sorteo de marzo próximo; otras nueve máquinas SINGER, modelo 15K26, de 350 pesetas, a los nueve bonos cuyas DOS ÚLTIMAS CIFRAS correspondan a las dos mencionadas premio, y noventa relojes de pulsera, de 35 pesetas, a los noventa bonos cuya ÚLTIMA CIFRA sea la misma que la del dicho premio.
Las etiquetas, remitidas, como impresos, a la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

SARNA y picores de la piel. Único que lo cura sin baño: ANTISARNICO MARTI.
Hállase a la venta en todas las farmacias.

Gran Garaje Sardinero

Jaulas independientes a precios reducidos.
SERVICIO PERMANENTE

ESPECTACULOS

CINEMA BONIFAZ.—A las 8, cuatro, sección para niños, programa cómico. Desde las cinco y media, sección continua: "El camino de hierro", 13.ª y 14.ª y último episodios, por William Duncan.

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correo ALEMÁNÉS de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

2 de diciembre el vapor HOLSATIA || 24 febrero 1926 el vapor HOLSATIA
13 de enero 1926 — TOLEDO || 3 de abril 1926 — TOLEDO

15 de mayo 1926 el vapor HOLSATIA

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DE PASAJES EN TERCERA CLASE

Para Habana: Pesetas 525, más 14,50 de impuestos, total 539,50.
Para Veracruz y Tampico: Pesetas 575, más 7,75 de impuestos, total 582,75.

Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el ser erado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos camareros y cocineros españoles.
Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios

HOPPE Y COMPAÑIA

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

VAPORES CORREOS FRANCESES RAPIDOS A CUATRO HELICES PARA HABANA-VERACRUZ

Salidas filias de Santander: el 22 de cada mes LAFAYETTE, el 22 de diciembre.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

	Para HABANA	Para VERACRUZ	Incluidos impuestos
En el CUBA.	549,50	592,75	
En las demás buques de la Compañía.	539,50	582,75	

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIES, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, sencillos salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25. bajo. Teléfono número 58.

Miguel F. Rodríguez
Practicante de medicina.—Masajista.
SOL. 2. 2.º

EL DILUVIO Colonia, frente a la Plaza Nueva.
Caña blanca legítima de la Habana.
Manzanilla de M. Argüeso, etc.

COMPANIA DEL PACIFICO — LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander.

PARA LA HABANA

1925.— 6 DICIEMBRE, vapor ORTEGA			
20 DICIEMBRE, — ORITA			
24 ENERO, — GROVA			
7 FEBRERO, — ORIANA			
21 FEBRERO, — ORCOMA			

siguiendo via CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Paraiso y otros puertos de Perú y Chile. ADMITE CARGA Y PASAJEROS DE PRIMERA SEGUNDA Y TERCERA CLASE.

PRECIO DE PASAJE A LA HABANA (Incluido impuestos).

	OROYA	OROOMA	ORIANA
Primera clase. Pesetas	1.600	1.600	1.400
Segunda —	1.065	1.065	985
Tercera —	543,50	539,50	539,50

Pasajeros de cámara.—Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos a estilo del país. Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro, etc., y en billetes de ida y vuelta.

Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas), y las comidas de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores, y condimentadas por cocineros españoles.—Disponen de baño, salón de fumar, etc., y espaciosas cubiertas de paseo.

Precio de pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solóntense de los

AGENTES EN SANTANDER:
HIJOS DE BASTERRECHEA
Paseo de Pereda, número 9. Teléfono 41
Telegramas y telefonemas: «BASTERRECHEA»

ESTUFAS PARA PETRÓLEO

Los modelos más bonitos, más prácticos y más económicos, se venden en **CASA GILARDI, Becedo, 11, Santander**

El cinematógrafo familiar que hace pasar agradablemente las largas noches de invierno.
No ofrece peligro alguno por ser todas las películas INFLAMABLES.
Todos nuestros aparatos llevan la MARCA REGISTRADA PARA LA VENTA EN ESPAÑA como garantía del perfecto ajuste y funcionamiento del mecanismo.
SERVICIO VENTA CAMBIO DE PELICULAS EN ESPAÑOL
VENTA en los comercios fotográficos y similares, grandes almacenes y bazares.
PATHE-BABY, S. A. E.
Rambla Cataluña, núm. 8, Barcelona.
remitirá gratis catálogos y la dirección del vendedor más próximo a quien lo solicite mencionando este anuncio.

El cine en su casa

AVISO AL PUBLICO
Muebles nuevos. Casa MARTINEZ. Más baratos, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2.

Adella Pila
Profesora en partos y masajista. Hospedaje p.º embarazadas. Consulta de 11 a 1, Concordia, 7 tripl.º.—Teléfono 3-44.

Fábrica de cortinajes
RUAMAYOR, 41, BAJO
Fabricación, a la medida, de toda clase de cortinajes, encargándonos de la colocación. Extensos muestrarios y modelos, siempre los más modernos. Especialidad en cortinas de mirador. Previo aviso, se pasa el muestrario a domicilio y fuera de la población.
SE VENDE PAPEL VIEJO

SE VENDE BICICLETA NUEVA
Arcillero, 23
NEW BAR RACING

COMPANIA TRANSOCEANICA

(ANTES PINILLOS)
Vapores correo españoles

El 27 de diciembre, fijo, saldrá de Santander el vapor español **INFANTA ISABEL**

admitiendo pasajeros de lujo, primera, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria para

HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

PRECIOS:

Primera clase,	pesetas 1.449,75	Incluidos todos los impuestos.
Segunda económica,	— 934,75	
Tercera preferente,	— 800	
Tercera ordinaria,	— 529,75	

La segunda económica es la segunda del buque, y la tercera preferente la segunda económica.
Para solicitar pasajes, dirigirse a sus agentes AGUSTIN G. TREVIÑA y FERNANDO GARCIA, Caldera, 17, 1.º, Santander.—Teléfono 882.
Telegramas y telefonemas: TREVIGAR.



SANSON

EL MEJOR APERITIVO
EL MEJOR DIGESTIVO

Representante en Santander: D. Gregorio Cisneros Moro
Floranes "VILLA CISNEROS". - Tel. 42.



GABANES REGIOS
VENTA GARAYO
SAN FRANCISCO, 4
SANTANDER

¡SABAÑONES!
Curación maravillosa, estén o no ulcerados. Compre usted un frasco de **BÁLSAMO TROPICAL** del Dr. Cuerda y se verá libre de esta dolencia. Desde la primera aplicación cesa el picor. Precio en toda España, 1,20 pesetas. En Santander: Droguería de E. Pérez del Molino y farmacias.

CAL VIVA permanente
en hornos continuos sistema "Bilcorra". CANTERA NUEVA DE SILLERIA EN ESCOBEDO. Machaquos para afarmados, guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos. Pídase a José de Bilbao, oficina en Camargo, teléfono 15-24.

SIRVIENDA
Para colocarse pronto y bien acudid a la Agencia Iberia. Cinturería, 5, 2.º - BILBAO

Pies secos y agilidad.
Resuelva usted el problema del calzado con el máximo de confort y economía usando **Ustikon**. La media suela chic, inglesa, indelegable y de larga duración. Pida usted prospecto número 28 al CONCESIONARIO: **G. RODRIGUEZ PRIETO** SANTANDER The Ustikon Co. - London

Almacenes LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 Y 6

Hace saber a su clientela que, próximo a efectuar balance, venderemos a precios excepcionales los artículos de la presente temporada.
EN GABANES, TRAJES, PELLIZAS E IMPERMEABLES, un 50 por 100 menos de su valor.
ES OCASION OPORTUNA DE ECONOMIZAR DINERO desde el día 1.º de diciembre al 15 del mismo.
¡NI UN DIA MAS PODEMOS CEDER ESTA OPORTUNIDAD UNICA A NUESTROS CLIENTES! ¡FIJENSE QUE ES DEL 1.º AL 15!

TRAJES : GABANES : PELLIZAS : IMPERMEABLES

Gabanes para niño, desde.....	12,00 pesetas.
— — hombre.....	40,00 —
Pellizas clase extra, desde.....	20,00 —
Trajes niño, desde.....	4,50 —
Capitas impermeables, desde.....	15,00 —
Trajes hombre (gran surtido).....	18,75 —
Americanas lana, desde.....	10,00 —
Pantalones hombre, desde.....	6,50 —
Chalecos lana, desde.....	2,50 —
Toallas felpa, grandes y muy buenas.....	1,25 —
Sábanas tamaño monja, desde.....	3,60 —
— — camera, desde.....	5,10 —
— — matrimonio, desde.....	8,75 —
Almohadones (tela muy rica).....	1,25 —
Piezas tela blanca buena (retorta), desde....	13,00 —

Todos los artículos que tiene la Casa, a precios sumamente rebajados del 1.º al 15 de diciembre.
APROVECHE LA OCASION SI QUIERE ECONOMIZAR DINERO
GRANDES ALMACENES DE ROPA HECHA
LA BATALLA, ATARAZANAS, 4 Y 6

EL SUERO ARTIFICIAL CAPILAR TITAN

es a las enfermedades capilares más que la vacuna a la viruela. Porque preserva y además 'cura'

SU FÓRMULA:

Suero Tranecek.....	880
Solución timolada de extractos fúidos de secreciones intestinales de glándulas capilares de ternera (cabeza, púls, cola) al 6 por 1.000.....	60
Solución de Fluridlanquitas (Fluridina, Ovarina, Paratirofina) y extractos de glándulas sexuales y pineal al 5 por 1.600.....	50
Solución al 50 por 100 de Sulfato amónico purísimo.....	10
TOTAL.....	1.000

DEBEN USARLO CALVOS Y NO CALVOS
Es un verdadero hallazgo científico

COMPANIA ESPAÑOLA DE PRODUCTOS TITAN
Mayor, 4.—MADRID—Apartado 386

SE VENDE PAPEL VIEJO

COMP. TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS

HOLLAND AMERICA LINE
GRANDES VAPORES CORREOS HOLLANDES
SERVICIO RAPIDO PASAJEROS CADA 50 DIAS

Desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor LEERDAM	saldrá el 9 de diciembre.
— SPAARNDAM	— el 28 de diciembre.
— MAASDAM	— el 20 de enero (1923)
— EDAM	— el 10 de febrero.
— LEERDAM	— el 1 de marzo.

Admitiendo carga y pasajeros de CAMARA y TERCERA CLASE para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Frecios en cámara muy económicos.

Habana.....	189,51
Veracruz.....	582,15
Tampico.....	582,15
Nueva Orleans.....	710,01

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.
SE RUEGA A LOS SEÑORES PASAJEROS SE PRESENTEN EN ESTA AGENCIA PARA RECOGER SUS BILLETES CUATRO DIAS ANTES DE LA SALIDA DEL VAPOR.
TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA, CON UN IMPORTANTE DESCUENTO.
Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonaje de 47.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos comedores, fumadores, baños, duchas y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.
SE RECOMIENDA a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.
Para toda clase de informes, diríjase a su agente en SANTANDER y GIRON, don FRANCISCO GARCIA, Vado Real 6, principal. Apartado de Correos número 38. Telegrama y telefonemas FRANGARCIA.—SANTANDER.

Póngase un **EMPLASTO de fieltro rojo del Dr. WINTER** donde sienta el dolor.

Evita el uso de los medicamentos internos y cura los **cafarros de pecho, bronquitis, dolores de riñones, de pecho, de espalda, de caderas, dorsales en las señoras durante el periodo, reumatismo, lumbago, clática, etc., etc.**

¡JAMAS DEJA DE ALIVIAR!

Exigid esta marca que es la única medicinal!

EXIGID ESTA MARCA EN LA CUBIERTA DE CADA EMPLASTO.

LINEA A CUBA Y MEJICO

El día 19 de DICIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor **CRISTOBAL COLON** Capitán, don Eduardo Fano.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.
ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:
Para Habana, pesetas 535, más 1450 de impuestos, total, 54950; para Veracruz, pesetas 585, más 750 de impuestos, total, 59250; para Tampico, 585, más 750 de impuestos, total, 59250.

LINEA A LA ARGENTINA

El día 31 de DICIEMBRE, a las diez de la mañana, saldrá de Santander el vapor **SAN CARLOS** para transbordar en Cádiz al vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** que saldrá de aquel puerto el 7 de ENERO de 1926, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 55775.

Para más informes y condiciones, diríjase a sus consignatarios en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, número 36. Teléfono número 63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

SE VENDE PAPEL VIEJO

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

LA UNICA lámpara recomendada es la "Philips", a 455 pesetas cada una. García (óptico), San Francisco, 15; teléfono 5-21.—Santander.

DISCOS de gramófono recambio y arregla, y vende gramófonos, Martidal, detrás de la nueva Casa de Correos.

BIKES de precios. Bicicletas "Alcyon"—Peugeot; bicicletas "Windsor", equipada, 250 pesetas; piezas y accesorios, muy baratos. Manuel Muñoz, Torrelavega.

FRONTIUD Y ECONOMIA en los talleres mecánicos de carpintería "Bustamante", al lado de la estación del Cantábrico, preparados para grandes series, con precios especiales, y marmolería en Consolación, 4, Torrelavega. LUIS HERREROS.

PIEZAS DE ZORRO para señoras y niñas. Cremas superiores para toda clase de calzado fino. Elegantes artículos de piel. Gran economía. Casa Mendicouague, Cubo, 8, Santander.

BRONCISTA — Especialista en bronces y niquelados, Agustín Castillo, Magallanes, 10, esquina a Isabel la Católica.

MUEBLES, loza, cristal y joyas, vendo más barato que nadie. Alejandro Maté, Alameda Primera, 26; teléfono 424.

ALQUILO, económicos, un piso y una mansarda, amueblados. Rasilla, Doctor Madrido, 2.

RETALES.—No deje de visitar esta Casa todas las semanas, y quedará convencida de la economía si encuentra el retal que le interesa. Eugenio Gutiérrez, número 8, 2.º

TRAPOS viejos, lavados, se compran. Informarán en esta Administración.

SE TRASPASA negocio en marcha, sitio céntrico, para el alcance de toda persona que quiera negocio. Informes: Rincón, 5, cacharrería.

PULPA legítima de Valladolid. Único vendedor en Santander, Valentín Rodríguez Soto, Lealtad, 4, almacén de piensos.

"LAS GRANADINAS" cantadas por el tenor Pleta en el Teatro de Pereda, pueden oírse en discos que vende la Agencia del Gramófono. Félix Ortega, Burgos, número 4; teléfono 977.

VENDO finca-casa con todas comodidades, huerta labrantío, alfalfa, prado; fácil pago. Diríjase a la misma, Pañacastillo (Lluja), José Bordas.

SE VENDE ó alquila, en el Sardinero, un hermoso chalet. Razón, en esta Admón.

EN CASA moderna, a todo confort, se alquilan pisos amueblados. Martillo, 5.

CUBERIA.—Eugenio González, Quebrantada, 9, Torrelavega.—Construcción y reparación de fondres, conos y toda clase de envases. Servicio a los almacenes.

WOOD MILNE, suelas inglesas, pegadas, 450; "Moon", espais y tacones, 450. Obispo Plaza, 1 (esquina Méndez Núñez).

VENDO ó cambio por "Underwood" multipicopista "Gestetters", a toda prueba. Muelle, 22, Minas.

SE VENDE en Florida, 6, primer piso y bohardilla. Informarán: Ruamayor, 7, bajo.

SE VENDE piso céntrico, llave en mano. Informarán: comercio de don Miguel Labrador, plaza de Pi y Margall.

SE VENDE casita con sótano, planta, piso, bohardilla, cuarto baño, jardín, huerta; sitio céntrico, vistas al mar. Informarán, esta Admón.

PRIMER piso, céntrico y económico, se alquila completamente amueblado, con seis camas. Vendo bomba para pozos. Medio, 29, bajo.

VENDO piso nuevo, bien soleado, cuarto baño, llave en mano, calle del Sol, 4, tercero derecha. Razón: Burgos, 3, bajo.

SE COMPRAN bocoyes, pipas y barrilería en buen uso, ó nuevos, y una bomba mecánica para trasiegos. Diríjase a Constantino González, Mayor, 8 y 10, Reinos.

TRASPASASE establecimiento comidas y bebidas, acreditadísimo, con piso en el mismo edificio, por dedicarse su dueño nueva industria. Informes: don Valentín Pellón, Arrabal, 18.

ESCRITOS a máquina, mejor que esta Casa, nadie, en precios y trabajos. Imprenta "La Ideal", San Francisco, 31.

SE ALQUILA planta baja en Lope de Vega, 4. Informarán: Daoiz y Velarde, 4, segundo.

MAESTRO nacional, que por falta de edad no puede hacer presentes oposiciones, se ofrece para colegio ó dar lecciones casa particular. Informan, en esta Admón.

EN TORRELAVEGA, pueblo La Montaña, se vende ó arrienda casa y finca de ciento y pico de carros. Informan, en esta Admón.

FLORIDA, 4, con mejora y reparación recientes, se vende completa ó por pisos, uno llave en mano. Informará, esta Administración.

SE TRASPASA Casa de comidas y bebidas y hospedaje en buen sitio. Informes, en esta Administración.

SE VENDE hotelito llave en mano. Informes: San José, 1 triplicado, de once a una y de tres a cinco, portería.

HUESPEDES en casa particular y en lo más céntrico de la capital, se desean; precio económico y buen trato. Informes, esta Administración.

SE VENDE tabla gallega, usada; teja curva, ladrillo y un taladro, superior, en buenas condiciones, junto ó separado. Félix López, Perines, 8 duplicado.

CABEZON DE LA SAL.—Se arrienda ó traspasa acreditado establecimiento de comestibles y bebidas, situado en la plaza mercado de esta villa. Informará, Salvador González.

SE VENDE escalera de caracol, seminueva. Informarán: San José, 10, carpintería.

¡OCAISION!—Se vende automóvil "Benjamín", cabriolet desmontable, dos asientos, 6 1/2 HP., completamente nuevo, en ¡3.250 pesetas!; a toda prueba. Informes: Garaje Royano.

EN BARRIADA próxima a Santander, traspaso tienda ultramarinos y bebidas, de pequeño capital, con parroquia propia. Razón: Moret, 8, segundo derecha.

SE ALQUILA primer piso amueblado, sitio céntrico. Informarán: San José, 16, segundo centro.

CALZADO cosido á mano, liguilla "La Mía", Santa Clara, número 2.

CARROSSERIE, torpede de lujo, cinco asientos, bonitas líneas, nueva, construida por Labourdette, vendi barata. Informará, esta Admón.

ELECTRICISTA mecánico hace falta para una central. Vasco-Montañesa, Ampuro.

VENDO almacén, propio para tienda ú otra industria, en 19.500 pesetas; facilidades para el pago. Informes: Calderón, 25, primero.

SE VENDE, en Torrelavega, buena corambrada usada y a precios muy económicos. Informarán en esta Admón.

A PLAZOS, siga vendiendo mis finos y elegantes calzados; visítenos aunque no compre. San José, 4 duplicado, entresuelo derecha.

ESPERANZA GÓMEZ
Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, 4.º —SANTANDER

SALFALINA
cura radicalmente la bierorrageia.
En farmacias, 7 pesetas.

EL NUMERO 13
Compro, vendo y articulo cambio todo. Casa en articulo exclusivos de ocasión; especialmente en mantillas y mantones de Manila. Tableros, 3.—LOTERIA 13.

Para comer bien y barato en **LA NUEVA SUZUA** PLAZA DE LA LIBERTAD
Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.